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Istoricul Tratat al păcii
și prieteniei

Itrire 11 și 14 mai 
șovia cea de a doua 
lor europene pentru

a avut Ioc la Var- 
Conferintă a state- 
asigurarea păcii și

securității în Europa. La Conferință au 
participat R. P. Albania, R. P. Bulgaria, 
Republica Cehoslovacă, R. D. Germană, 
R. P. Polonă, R. P. Romînă, R. P. Un
gară și Uniunea Republicilor Sovietice 
Socialiste. In calitate de observator a 
participat la Conferință un reprezentant 
al R. P. Chineze.

Participantii la Conferința de la Varșo
via au discutat sub toate aspectele schim
bările survenite în situația internațională 
în legătură cu ratificarea acordurilor mi- 
litare de la Paris. Ei au constatat că ra
tificarea acestor acorduri, care prevăd 
crearea unei noi grupări militare sub 
forma „Uniunii Europei Occidentale" cu 
participarea Germaniei occidentale în curs 
de remllitarizare și cu includerea ei în 
blocul Nord-Atlantic, agravează primejdia 
unui nou război și periclitează securita
tea națională a statelor iubitoare de pace.

Ținind seama de aceste împrejurări, sta
tele participante la Conferința de la Var
șovia au hotărît să ia măsurile necesare 
pentru asigurarea securității lor și în in
teresul menținerii păcii în Europa.

In acest scop, statele participante la 
Conferință au încheiat Tratatul de prie
tenie, colaborare și asistență mutuală, do
cument istoric de o covîrșitoare însemnă
tate pentru cauza păcii. Niciodată în is
torie n-a fost creată o forță atît de pu
ternică și atît de eficace capabilă să a- 
pere pacea și securitatea popoarelor eu
ropene, ca aceea care s-a creat prin sem
narea acestui tratat.

Tratatul de prietenie, colaborare și a- 
sistentă mutuală constituie un puternic 
instrument nu numai pentru apărarea 
securității statelor care l-au semnat, ci și 
pentru menținerea păcii în Europa și în 
lumea întreagă. Acest tratat îndreptățește 
pe de-a-ntregul convingere:, tuturor popoa
relor iubitoare de pace că pentru prima 
dată în istorie a luat naștere o forță în 
stare să tină în fr:u pe orice agresor și, la 
nevoie, să-i dea o ripostă nimicitoare.

Tratatul de prietenie, colaborare și a- 
sistentă mutuală are o deosebită însem
nătate pentru asigurarea securități și 
păcii în Europa. In tratat sînt stabilite 
obligațiile privind apărarea comună în 
cazul unui atac arm.il împotriva orică
ruia dintre participanti. In cazul unui a- 
semenea atac, fiecare stat semnatar al 
Tratatului. în cadrul exercitării dreptului 
la autoapărare individuală sau colectivă, 
în conformitate cu articolul 51 al Cartei 
O.N.U., va acorda statului sau statelor 
care au fost supuse atacului, ajutor ime
diat, în mod individual, în înțelegere cu 
celelalte state semnatare ale Tratatului 
și prin toate mijloacele care i se par ne
cesare inclusiv folosirea forței armate. In 
tratat se prevede informarea Consiliului 
de Securitate asupra măsurilor luate și 
încetarea acestor măsuri îndată ce Con
siliul de Securitate va fi luat măsurile 
necesare pentru restabilirea și menținerea 
păcii și securității internaționale.

In scopul coordonării eforturilor comu
ne de apărare, părțile semnatare ale Tra
tatului au căzut de acord asupra creării 
unui Comandament unificat al forțelor lor 
armate care, potrivit înțelegerii între 
părți, vor fi puse sub comanda acestui 
Comandament care acționează pe baza 
unor principii stabilite în comun. Coman
dant Suprem al forțelor armate unificate 
puse la dispoziție de către statele sem
natare ale Tratatului a fost numit re
marcabilul comandant de oști, mareșalul
Uniunii Sovietice I. S. Konev. 
tul prevede, de asemenea, că 
contractante vor lua de comun 
și alte măsuri necesare pentru 
rea capacității lor de apărare.

Trata- 
părți'e 
acord 

întări- 
pen-

tru a apăra munca pașnică a popoare
lor lor, pentru a garanta inviolabilitatea 
frontierelor și teritoriilor lor și a asigura
apărarea 
siuni.

Ca de 
Tratatul

împotriva unei eventuale agre-

la cer In pămînt se deosebește 
de prietenie, colaborare și asis-

tentă mutuală, semnat la Varșovia, de 
pactele războinice ale puterilor imperia

liste, de blocurile și coalițiile occidentale 
care au drept scop agresiunea împotriva 
altor țări și in primul rind împotriva U- 
niunii Sovietice și a țărilor de democra
ție populară.

Tratatul de prietenie, colaborare și a- 
sistentă mutuală are un caracter pașnic, 
defensiv. De Ia un capăt pînă la celă
lalt capăt al lui străbate ca un fir 
roșu hotărirea părților semnatare de 
a-și consacra toate tortele în vederea 
unei colaborări sincere în toate ac
țiunile internaționale în scopul asigurării 
năcii și securității popoarelor. Chiar în 
primul articol al Tratatului se precizea
ză că părțile contractante se obligă ca 
în conformitate cu Carta O.N.U., să se 
abțină în relațiile lor internaționale de 
la amenințarea cu forța sau de la folo
sirea ei și să rezolve litigiile lor interna
ționale prin mijloace pașnice în așa fel 
îneît să nu pericliteze pacea și securita
tea internațională. Continuind cu consec
ventă lupta dusă pînă acum, țările sem
natare ale Tratatului vor depune și în 
viitor eforturi pentru o colaborare inter
națională rodnică în vederea reducerii ge
nerale a armamentelor și a interzicerii 
armelor atomice, cu hidrogen și a celor
lalte tipuri de arme de exterminare în 
masă.

Caracterul pașnic, defensiv al Tratatu
lui de la Varșovia este Puternic demons
trat și de faptul că el nu este îndreptat 
împotriva nimănui, nu amenință pe ni
meni. In articolul 9 al Tratatului se a- 
rată că el este deschis și altor state, in
diferent de orinduirea lor socială și de 
stnt. care vor declara că sînt gata ca, 
participînd la acest Tratat să contribuie 
la unirea eforturilor statelor Iubitoare de 
pace în scopul asigurării păcii și secu
rității popoarelor. In tratat se subliniază 
că în cazul cînd în Europa va fi creat 
un sistem de securitate colectivă și va fi 
încheiat în acest scop un Tratat General 
European de securitate colectivă, lucru 
spre care părțile contractante vor tinde 
neîncetat, prezentul Tratat își va pierde 
valabi'itatea din ziua intrării in vigoare 
a Tratatului General European.

încheierea Tratatului de prietenie, co
laborare și asistență mutuală între cele 
opt state europene și crearea Comanda
mentului unificat al forțelor lor armate 
creează condițiile necesare pentru a tine 
la respect pe eventuali! agresori. O deo
sebită importanță are adeziunea totală 
a Guvernului R. P. Chineze și a marelui 
popor chinez de 600 milioane de oameni 
la hotăririle istorice ale Conferinței de 
la Varșovia, adeziune exprimată în chipul 
cel mai limpede de observatorul R.P. 
Chineze la Conferință. Pîn De-huai, vice 
premier al Consiliului de Stat si ministrul 
Apărării al R.P. Chineze.

Rezultatele Conferinței de la Varșovia 
sînt întărite de noile inițiative ale Uniu
nii Sovietice pentru continua destindere 
în relațiile internaționale, pentru crea
rea unei atmosfere de încredere între sta
te. De mare însemnătate pentru menține
rea păcii in Europa este faptul că chiar 
a doua zi după terminarea Conferinței 
de la Varșovia, la Viena a fost semnat 
Tratatul de stat cu privire la restabilirea 
Austriei ca stat independent și democrat.

Poporul romîn a salutat cu căldură 
Tratatul de prietenia, colaborare șî asis
tență mutuală încheiat între cele opt sta
te iubitoare de pace din Europa, deoarece 
ideea care stă la baza acestui tratat este 
ideea nobilă a apărării păcii. Aceasta 
exprimă năzuința fundamentală a po
porului nostru ale cărui eforturi sînt în
dreptate spre construirea vieții sale noi, 
socialiste.

Oamenii muncii din tara noastră sînt 
plini de încredere că lupta popoarelor iu
bitoare de pace este în stare să bareze 
drumu] războiului, să izoleze și să reducă 
la neputință planurile agresorilor. Inten- 
sifieîndu-și eforturile pentru a întări în 
permanentă puterea patriei noastre, ca
pacitatea ei de apărare, poporul nostru își 
va da cu prisosință contribuția la înde
plinirea hotărîrilor Conferinței de la Var
șovia în scopul asigurării păcii și secu
rității internaționale.

*-----------------------------
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Sprijinim în unanimitate

Se apropie examenele de sfîrșit de an. 
Intelegind pe deplin importanta deose
bită pe care o au aceste examene, majo
ritatea cadrelor didactice se străduiesc să 
asigure recapitularea oît mai temeinică 
de către elevi și studenti a materiei pre
date in cursul anului. Multe secții de in- 
vătămînt raionale, cum sînt, de pildă, sec
țiile de învăfămînt ale raioane'or Lenin si 
Tudor Vladimirescu din Capitală, au ara- 
tat din Emo metodistilor si directorilor de 
școli cum trebuie să îndrumezecadrele di
dactice în vederea organiză: ii lecțiilor de 
recapitulare a materiei, pentru a da elevi
lor posibilitatea să-si consolideze cu
noștințele însușite, la fiecare obiect de 
studiu în Parte, să doblndească o privire 
de ansamblu asupra acestora. Cabinetul 
pedagogic de Pe lingă secția de învătă- 
mînt a regiunii Timișoara. în cadrul unei

hotăririle Conferinței de la Varșovia
Izvor de încredere și putere

Troian Morarii
directorul Institutului interregional 
dc pccfectionace a cadrelor didactice 

București

cinstit, pus In 
contribuie sau 
intre popoare,

Astăzi, situația este de așa natură, incit cugetul fiecărui om 
fața oricărui eveniment internațional se întreabă în mod firesc: 
nu acest eveniment la întărirea păcii în lume și la colaborarea 
contribuie sau nu la asigurarea securit ații colective și la destinderea^ încordării 
internaționale? Rezultatul unei asemenea cintăriri nu mai poate să dea greș.

Ăctivind în sectorul muncii de perfecționare a cadrelor didactice, noi sin- 
tem pe deplin conștienti de esența profund pașnică a muncii noastre. Ridicarea 

nivelului pregătirii pedagogice a învățătorilor ți profesorilor noștri, ca și munca 
acestora de a pregăti multilateral tînăra noastră generație pentru viață, ca și 
munca copiilor noștri de a-și făuri un viitor luminos într-o patrie care a devenit 
liberă și independentă, ionic acestea nu pot fi realizate decît în acel climat de 
muncă creatoare pe care îl asigură în primul rînd pacea.

Iată de ce am întimpincd cu satisfacție adincă vestea semnării Tratatului 
de prietenie, colaborare și asistență mutuală încheiat intre cele 8 țări partici
pante la Conferința de la Varșovia.

Istoricele hotărîri luate la Conferința de la Varșovia constituie un zid 
inexpugnabil în fata uneltirilor la război ale cercurilor agresive, in fata peri
colului pe care îl reprezintă reînvierea militarismului german — dușmanul dc 
moarte al poporului nostru.

Pe baza tratatului, securitatea și independența patriei noastre, munca noa
stră pașnică sînt chezășuite dc uriașa forță unită a statelor iubitoare de pace 
in frunte cu Uniunea Sovietică. Dar tratatul are o mare însemnătate pentru 
cauza păcii și securității în Europa și întreaga lume. Măsurile luate pe baza 
prevederilor acestui tratat vor duce la întărirea colaborării între țările semna
tare, la întărirea pozițiilor lor internaționale și la crearea unei forțe canabile 
să asigure pacea si securitatea în Europa. Sînt, de asemenea, deosebit de im
portante acele prevederi ă.e tratatului menite să ducă, la întărirea colaborării 
intre toate popoarele, la rezolvarea litigiilor internaționale pe cale pașnică, la 
soluționarea celor mai arzătoare probleme legate de asigurarea păcii fi secu
rității, cum stnt: reducerea generală a armamentelor si interzicerea armelor de 
exterminare în masă. Că acestea sînt obiectivele profund pașnice pentru care 
luptă țările lagărului socialismului si păcii, ne-o dovedesc cu prisosință si re
centele propuneri de importantă istorică ale Uniunii Sovietice cu privire la în
cetarea războiului rece, la crearea unei atmosfere de încredere intre state, la 
reducerea armamentelor, ca și evenimentul important al semnării tratatului 
de stat cu Austria.

Salutăm cu profundă satisfacție hotăririle Conferinței de la Varșovia care 
constituie pentru noi un izvor de încredere si putere si exprimăm hotărirea de 
a le traduce în viață prin munca si faptele noastre. Să intensificăm munca noa
stră, dind o -contribuție sporită la opera nobilă de educare a tinerei generații 
în spiritul dragostei de patrie, in spiritul păcii si colaborării pașnice între po- 
poara.

O chezășie sigură pentru viitor
Am luat cunoștință cu o deosebită satisfacție de hotăririle istorice ale Con

ferinței. de la Varșovia a statelor europene pentru asigurarea păcii și securității 
în Europa. Aceste hotărîri constituie o dovadă grăitoare a voinței ferme^ a po
poarelor țărilor participante la Conferință de a întări pacea, de a-și apăra cu
ceririle obținute prin muncă pașnică.

In timp ce în apus cercurile agresive își intensifică din ce in ce mai mult 
pregătirile lor războinice, statele din lagărul păcii, în frunte cu U.R.S.S. și R.P. 
Chineză, dau dovadă prin fapte că doresc pacea, destinderea încordării inter
naționale. Pentru noi, cadrele didactice, istoricele hotărîri de la Varșovia, tra
tatul încheiat între statele iubitoare de pace constituie un puternic imbold în 
muncă. Zi de zi. în activitatea noastră din scoală vom munci în asa fel ca fle
care elev pe care-l educăm să devină v.n luptător hotărît pentru socialism, pen
tru pace, pentru apărarea patriei. Vom educa pe elevii noștri în spiritul patrio
tismului socialist și al internaționalismului proletar, vom sădi în sufletele lor 
dragostea pentru marile realizări ale poporului și voința dc a le apăra cu orice 
preț.

Tratatul încheiat la Varșovia corespunde pe deplin dorinței noastre de pace, 
ne întărește încrederea în viitorul luminos al poporului și mindria că patria 
noastră este un membru activ al marii familii unite și puternice a statelor iu
bitoare de pace.

Prof. PETRE I. TEODORESCU 
metodist—Constanța

Pregătiri pentru Ziua internațională a copilului
Oamenii muncii din {ara 

noastră intimpină ziua 
de 1 Iunie, Ziua internațio
nală a copilului, prim ac
țiuni menite să ducă la îm
bunătățirea condițiilor do 
viață ale copiilor, prin acți
uni de pregătire și populari
zare a Congresului mondial 
al mamelor, care va, consti
tui o manifestare puternică 
a solidarității femeilor din 
lumea întreagă în lupta 
pentru apărarea păcii, pen
tru apărarea vieții copiilor.

Comitetul Central al Sin
dicatului Muncitorilor dim 
Invă'ămînt va organiza, în 
colaborare cu Ministerul în- 
vățămîntului, întîlniri între 
pedagogi și părinți în scopul 
îmbunătățirii educației co
piilor în familie și școală,

acordindu-se o deosebită a- 
tenție pregătirii elevilor 
pentru încheierea cu succes 
a anului școlar.

In înt;mpimarea Confe
rinței pc țară a scr'.ilorilor 
pentru copii, conferință care

I ști, scriitori, oameni de 
intă.

Comitetele de sprijin 
pe lângă casele de copii 
Capitală vor organiza 
festival artistic care va 
interpretat în întreg me

Ști-

de 
din 
un

fi 
ce

Vizita în U.R.S.S. a delegației lucrâtorilor 
din învâțâmîntul public al R.P.R.

MOSCOVA 19 (Agerpres). — 
transmite :

Răspunzînd invitației Ministerului 
lui al R.S.F.S.R., la Moscovaminlu

in vizită o delegație a lucrătorilor 
vătămintul public a! Republicii 1

TASS

i Invătă- 
i se află 
■ din In- 
Populare

Romîne, în frunte cu academicianul llie 
Murgulescu. ministru al Invătămîntului al 
Republicii Populare Romîne.

In cursul celor trei săplămîni de ședere 
în U.R.S.S., delegația romînă s-a docu
mentat asupra activității institutelor de cer- 
celări științifice ale Academiei de științe

pedagogice a R.S.F.S.R, activității școlilor, 
institutelor și școlilor medii pedagogice, 
grădinițelor de copii, caselor învățătorului, 
căminelor de copii, institutelor de perfec
ționare a învățătorilor din Moscova și 
Leningrad.

La 19 mai. Ministerul Invătămîntului al 
RS.F.S.R. a oferit o recepție în cinstea vi
zitei la Moscova a lucrătorilor romîni din 
învătămîn.ul public. I. A. Kairov, ministru! 
Invătămîntului al R.S F.S.R., a vorbit oas
peților despre sistemul de organizare a în- 
vătămintului și a răspuns la întrebările 
puse de membrii delegației.

Din activitatea unui comitet de luptă pentru pace
Comitetul de luptă pentru pace de la 

școala medie nr. 10 de fete din București 
desfășoară o frumoasă activitate în rîndu- 
ri'.e cadrelor didactice si elevelor. Astfel, 
în cadrul unei consfătuiri tinute cu cadre
le didactice si personalul administrativ al 
școlii s-au discutat documentele conferin
ței de la Varșovia, arătîndu-se importanta 
acestei conferințe pentru asigurarea pă
cii și securității în Europa.

In același tin^p. Comițetul de luptă pen
tru pace din școală a realjzat frumoase 
fotomontaje care oglindesc imagini din ac- 
tivitatea pașnică, creatoare a oamenilor 
muncii din țările lagărului păcii.

La lecții s-a discutat deppre situația

internațională actuală, despre lupta dusă 
de popoarele lumii împotriva reînarmării 
Germaniei occidentale. Intelegînd să do
vedească pfin fapte liotărîrea lor de a 
lupta pentru pace, cadrele didactice des
fășoară o muncă temeinică pentru pregăti
rea cxarnenelor. La ore sînt întrebuințate 
cele mai bune metode de recapitulare, 
pentru a da posibilitate elevelor să-si sis
tematizeze cît mai bine cunoștințele.

Sub îndrumarea cadrelor didactice, ele
vele se pregătesc cu temeinicie pentru exa
mene. știind că buna reușită a acestora 
constituie aportul lor la lupta pentru pace 
a milioanelor de oameni cinstiti din lumea 
întreagă.

N. WE1SS

consfătuiri organizate 
aprilie cu metodiștii 
cercurilor pedagogice, a 
importanta recapitulării 
de vedere pedagogic, a

în cursul lunii 
si responsabilii 
lămurit pe larg 
finale din punct 
popularizat me-

todele bune folosite de unele școli în pe
rioada recapitulării din anul trecut, a or
ganizat discutarea pe larg a unor planuri 
de recapitulare

Ca urmare, în rîndurile cadrelor didac
tice se vede o puternică ©reocupare 
pentru găsirea celor mai bune procedee 
de recapitulare a materiei. Folosind 
experiența scolii sovietice și experiența 
celor mai bune cadre didactice din tara 
noastră, primind ajutorul secțiilor de în- 
vătămînt și al metodistilor. multi dintre 
pedagogii noștri au depășit faza de sim
plă aplicare conștiincioasă a indicațiilor 
primite. Ei se străduiesc să găsească 
noi forme si procedee de muncă, au în
ceput să-și pună probleme pedagogice a 
căror rezolvare o urmăresc cu perseve
rentă. De pildă, profesorul emerit Emil 
Mortun. de la școala medie nr. 1 de 
băieți din Pitești, alecre si întocmește cu 
multă chibzuială problemele care să-i dea 
posibilitatea să repete cu elevii chesti
unile esențiale ale cursului, să-i ajute să 
înțeleagă legătura strînsă între cunoștin
țele de geometrie, algebră și trigonome
trie.

Majoritatea învățătorilor și profesori
lor și-au întocmit planuri de recapitulare 
finală a materiei, oe baza cărora își fac 
planuri amănunțite de lectii.de recapi
tulare, ajutînd elevii să înțetea.gă mai 
bine materia predată, să-si fixeze și să-și 
sistematizeze cunoștințele însușite.

Inspectorii școlari, metodiștii cabinete
lor pedagogice trebuie să ia măsuri pen
tru extinderea acestor preocupări în toate 
școlile. In această etapă trebuie să se 
desfășoare o muncă si mai susținută 
de îndrumare si control, popularizindu-se 
experiența bună. luîndu-se măsuri neutru 
extinderea ei. pentru înlăturarea lipsuri
lor.

A recapitula temeinic cu elevii materia 
predată înseamnă a le da cel mai sub
stanțial ajutor în pregătirea pentru exa
mene. Trebuie combătută cu toată seve
ritatea atitudinea acelor pedagogi care 
restring munca de pregătire pentru exa
mene numai la o renetare formală a ma
teriei parcurse cu elevii, la întocmirea 
rileteto- pentru examenele orale, nogll- 
|înd în totul oregăti-ea lectWoj de 
recapitulare, ajutorul individual și perse
verent pe care trebuie să-l dea elevilor, 
consultațiile.

Pentru a încheia cu succes bilanțul 
anual ne care-l reprezintă examenele, pe
dagogii trebuie să desfășoare o muncă 
susținută, organizată cu pricepere si de o 
înaltă orientare pedagogică. Examenele 
de la sfîrșitul anului școlar trecut au scos 
la iveală o serie de lipsuri pentru pre
venirea cărora trebuie luate măsuri în 
fiecare școală. în fiecare instituție de în- 
vătămînt superior. Astfel, s-a observat că 
în unele școli preocuparea învățătorilor 
și profesorilor, eforturile susținute pe car» 
Ic depun în timpul recapitulării, scad în 
timpul examenelor. In aceste școli. în 
timpul examenelor, elevii nu mai sînt aju
tat! și îndrumați, profesorii multumin- 
du-se doar cu roiul de examinatori. Nu li 
se dau elevilor indicatii amănunțite cu pri
vire la ce să studieze si cum să studieze, 
nu sînt chemați la consultatii acei care 
în timpul recapitulării au arătat diferite 
lacune sau nelămuriri, nu este îndrumat 
programul zilnic de studiu și de odihnă 
al elevilor. In unele scoli, formalismul în 
muncă a mers pînă acolo, îneît chiar bite-

tele anexă pentru examene au fost întorc 
mite cu o superficialitate nepermisă, cu- 
prinzlnd greșeli, nerespectind datele reali
tății, legătura firească cu practica, cu 
viata. Greșeli ca cele constatate la^ școala 
de 7 ani cu limba de predare romînă din 
comuna Jimbolia. unde într-unul din bile
tele anexă la clasa a, V a se cerea cal
cularea suprafeței unei- grădini cu la
tura de 5 dm, reflectă o munca de mîir 
tuială, împotriva cărora directorii ati da
toria să lupte zi de zi.

Are o mare însemnătate nu numai 
ajutorul ne care elevii si studenții‘îl pri
mesc intre examene din partea cadrelbr 
didactice, ci și atitudinea pe care peda
gogii o an în timpul examinării. A între
rupe continuu pe elev sau student cu în
trebări. ii nu-1 lăsa să folosească în timpul 
răspunsului biletul și notițele întocmite 
în legătură cu tema trasă, asa cum a 
făcut tovarășul Aurel Crudu- de la școala 
de 7 ani din comuna Ionel, regiunea Ti
mișoara. înseamnă a-1 intimida pe elev 
și deci a înlătura posibilitatea de a cu
noaște nivelul lui real de cunoștințe. Unii 
conducători de instituții de învățămînt 
superior trebuie să renunțe la atitudinea 
pe care au avut-o în trecut — de a urmări 
numai datele statistice, procentul celor 
prezentati la examen, al celor pforrtoVati 
și căzuti, — și să acorde toată atenția 
cuvenită desfășurării metodice a exdme- 
nolor din acest ari școlar. Progra- 
mînd cu grijă examenele, conform instruc
țiunilor Ministerului Invătămîntului, de
canatele și catedrele trebuie, în același 
timp, să stabilească în mod just biblio
grafia obligatorie, nentru a da studenti
lor posibilitatea să se pregătească în 
mod temeinic la toate disciplinele.

Profesorii care răspund de anumite 
grupe de studenti. împreună cu organi
zațiile sindicale și de tineret, trebuie să 
mobilizeze întreaga masă a studentilor 
la un studiu planificat, să asigure parti
ciparea la consultatii a studentilor mai 
slab pregătiti, îndrum:ndu-i să se prezinte 
la consultații cu tema sau capitolul stu
diate cu toată seriozitatea.

O deosebită atentie trebue să se acorde 
aprecierii în examene a cunoștințelor 
elevilor si studenților. In general, peda
gogii noștri cihiosc influenta dăunătoare 
ne care o exercită asupra elevului sau 
studentului o notă mai mică sau mai 
marc decît cea meritată, cunosc rezulta
tele negative care decurg pentru produc
ție din acordarea unor diplome și certi
ficate școlare necorespunzătoare realității.

Directorii de scoli și conducerile insti
tuțiilor de învățămînt superior trebuie să 
asigure aprecierea cit mai obiectivă a cu
noștințelor elevilor și studentilor la exa
mene. Trebuie combătută orice atitudine 
de indulgentă sau de exigentă exagerată. 
Fiecare învățător si fiecare profesor tre
buie să simtă că este răspunzător de 
felul cum apreciază cunoștințele candida- 
jțar la examene, nu numai fată de cop:i 
și de părinții lor. ci și fată de organele 
de stat, care îi repartizează pe absolventi 
în producție ne baza diplomelor obținute. 
Atitudini ca aceea a tovarășei Viorica 
Greblea, profesoară de limba romînă la 
școala de 7 ani mixtă nr. 2 din Cluj,
care a lăsat necorectate în lucrările 
Ia examen ale elevilor de clasa a 
expresii greșite, care a apreciat ca

scr’se 
VII-a 
satis-

făcătoare lucrări cu totul necorespunză
toare atît din punct de vedere al conținu
tului. cît^ și al formei, trebuie analizate 
pe larg în cadrul consiliilor pedagogice 
de sfârșit de an.

Succesul examenelor depinde atît de 
calitatea muncii pedagogilor, cît si de 
colaborarea cît mai apropiată între în
vățători, profesori, dirigintă, părinții ele
vilor, organizațiile de tineret. De aseme
nea, trebuie întărită colaborarea cadrelor 
didactice din învătământol superior cu or
ganizațiile sindicale si de tineret.

Nivelul la care se desfășoară lecțiile 
de recapitulare și consultațiile, calitatea 
materialului didactic folosit, lucrările de
laborator 
excursiile, 
drumările 
U.T.M. și 
trebuie să

și pe parcela experimentală, 
regimul de zi al elevilor. în- 
dirig:n{ilor, ale organizațiilor 
de pionieri din școală, toate 
tindă la crearea unui puternic

curent în rîndurile elevilor pentru a obți
ne rezultate cît mai bune la examene.

învățători, profesori, elevi și studenti! 
Să pregătim în așa fel examenele de sfîr- 
șit de an, incit nivelul desfășurării lor să 
constituie o dovadă grăitoare a dezvol
tării continue a Invătămîntului nostru.

24-29vor organiza între

arncnamca

iunie, 
cadrul 

intre

al Sin- 
măsuri

IN INTIMPiNAREA FESTIVALULUI 
MONDIAL AL TINERETULUI SI 

STUDENTILOR DE LA VARȘOVIA

scriitori și școlari.
Consiliul Centra! 

dicatclor a luat

va avea loc în luna 
se vor organiza în 
cluburilor întîlniri

copii.
In școlile și instituțiile

preșcolare din Capitală

pe Ungă

»

??

y.

culturale, 
șantiere, 
case sau

întreprinderi și 
pe grupe de 

chiar la domi-

organizațiilor de masă, 
au organizat o largă ac
țiune de lichidare a ne- 
șliinței de carte, in acest
scop s-au înființat cursuri 
pe lingă școli, cămine

De clteva săptămini, ansamblurile artistice dc tineret, ca și numeroși tineri araști, 
pictori cintăreți etc. se pregătesc pentru Festivalul de la Varșovia. Fotocronica pre
zintă clteva imagini din activitatea Ansamblului Uniunii Tineretului Muncitor.__________

pentru dotarea bibliotecilor 
caselor de copii cu cărți, a- 
parate de radio, jocuri dis
tractive etc.

La cluburile și colțurile 
roșii din întreprinderi se 
vor organiza conferințe, șe
zători literare, seri de bas
me, întîlniri ale copiilor cu 
luptători antifasciști ilega- 
—-------------o-------------------

mai adunări festive cu pă. 
rintii, în cadrul cărora se va 
vorbi despre însemnătatea 
Zilej internaționale a copi
lului și a Congresului mon
dial al mamelor.

La 29 mai va avea loc la 
Palatul Pionierilor o adu
nare festivă a pionierilor și 
școlarilor la care vor parti
cipa mame eroine.

Minunate aspecte ah 
aratului spre cultură al 
maselor poți intilni în 
toate colțurile patriei 
noastre. Peste tot, oa
menii simpli, menținuți 
de burghezie in întune
ricul neștUliței, se aplea
că plini de sirg asupra 
cărții, lată-ne la un curs 
de alfabetizare în Valea 
Jiului, la Lupeni.

Mîini mari de miner, iu 
care ciocanele șt perfora
toarele par jucării, string 
cu putere creioanele. Cu 
multă atenție, concentrat 
asupra scrisului, minerul 
Singeran scrie cuvint cu 
cuvint. Are un scris fru
mos și citeț. învățătoarea 
e mindră de el. Cînd um
ple pagina cu rinduri fru
moase, scrise caligrafic,

pe chipul lui Singeran 
înflorește un zunbet 
cald, bucuros, zîmbetu\ 
omului care pășește pe 
un drum nou.

Asemenea zîmbele au 
înflorit pe fețele multor 
tovarăși de muncă ai Iui 
Singeran, de la mina Lu
peni, care învață și mun
cesc pentru a construi o 
viață nouă, fericită. A- 
semenea zîmbete au în
florit în anii cincinalu
lui pe fețele a peste 
7MO de neștiutori de 
carte din Valea Jiului. In 
curînd, aici și in întrea
ga patrie, analfabetismul 
va deveni doar o trisîă 
amintire. învățătorii, pro
fesorii și educati* 'ele, 
in colaborare cu depu
tății și alți activiști ai

ciliu, alfabetizindu-se un 
număr tot mai mare de 
neștiutori de carte.

Aceste cuceriri ale re
voluției culturale deschid 
tot mai larg perspecti
vele unei vieți noi și lu
minoase, pe temeliile de 
granit ale orînduirii so
cialiste, pe care o con
struiesc cu avint oamenii 
muncii din țara noastră.

M1RCEA IONESCU

lectii.de
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In școala din Ciulcovo se acordă o mare 
atenție educării elevilor prin muncă. Munca 
trebuie să devină o obișnuință a întregului 
tineret. Trtadăvia și lenea stat vicii străine 
ți intolerabile ta societatea socialistă.

Colhozul și școala din Ciulcovo au în
cheiat între ele înțelegere cu privire la a- 
jutorul reciproc. Colhoznicii ajută școala să 
se pregătească pentru noul an școlar, să 
procure și să transporte combustibilul, să 
complecteze utilajul și materialele necesare 
cabinetelor școlare, să asigure parcela șco
lară de experiență cu semințele și îngră- 
șămintele ce lipsesc. La rîndul lor, cadrele 
didactice ți elevii ajută colhozului la multe 
munci agricole. Toamna trecută, bunăoară, 
școlarii au ajutat în mod organizat colho
zul, strîngînd recolta de cartofi și legume 
de pe o suprafață de 14 ha.

Educația
calitățile caracteristice ale 
rietăți de porumb etc.

UN IZVOR PRACTIC DE CUNOȘTINȚE

Parcela de experiență a școlii din Ciul
covo nu este mare — are în total o supra
față de o jumătate de hectar. Locul cen
tra! în parcelă îl ocupă livada, în care sînt 
reprezentate toate speciile de pomi și ar
buști fructiferi. Alături sînt amenajate pe
piniere de pomi și arbuști. Două tarlale re
prezintă un model al asolamentelor de 
cîmp și de legume ale colhozului. După 
ele se poate vedea îndată care sînt plan
tele principale ce se cultivă pe ogoarele 
artelului.

Elevii din clasele elementare, care încă nu 
muncesc pe ogoarele colhoznice, învață aici 
să pregătească un strat, să-I însămînțeze, să 
sădească răsaduri de varză sau tomate, să 
plivească, să rărească și să stropească plan
tele.

Pianul de muncă pe parcela școlară se 
alcătuiește cu ajutorul și participarea ne
mijlocită a întregului colectiv al școlii: nici 
pedagogii, nici elevii și pu atît mai mult 
nici pionierii și comsomoliștii nu stau de o 
parte. Parcela reprezintă un izvor practic 
de cunoștințe. Pedagogii se străduiesc ca 
lot ce se face pe parcelă să aibă un caracter 
instructiv. Toamna, cu prilejul pregătirii so
lului, li s-a arătat elevilor cum se lucrează 
terenul pentru iarnă. In timpul pregătirii se
mințelor ei au aflat cum și în ce condiții 
trebuie păstrat materialul de însămînțat, 
iar cînd s-a achiziționat inventarul de mînă 
li sa explicat cum trebuie folosit acesta. 
In primăvară au înceiput lucrările. Copiii 
au pregătit materialul de însămînțat, 
au verificat puterea de germinație a semin
țelor, au semănat în lăzi semințe pentru ră
saduri, au curățat ră
sadnițele de zăpadă și 
le-au umplut cu băle
gar adus din colhoz. In 
atelierul școlii elevii 
din clasa a V-a au 
confecționat obiectele 
de inventar care mai 
lipseau.

Fiecare elev știe ce 
și cum trebuie să lu
creze pe parcelă în 
cursul primăverii și al 
verii, cum să-și fixeze 
experiența și observa
țiile. — Orice experien
ță poate fi înțeleasă 
numai prin comparație 
— le spune copiilor 
profesorul de biologie
Vasili Ivanovici 
lev. Dacă faci o 
riență cu privire 
fluența hrănirii

Kise- 
expe- 
la in- 
supli.

Din
diferitelor va-

Echipele de elevi sînt conduse de tineri 
naturaliști cu experiență. Ei au planuri de 
lucrări pentru întreaga perioadă de vegeta
ție și jurnale în care se notează îndeplinirea 
fiecărei lucrări, observațiile asupra dezvol
tării și creșterii plantelor, concluziile. Elevii 
își impărtășesc unul altuia impresiile, își a- 
rată jurnalele, urmăresc munca colegilor. La 
fiecare zece zile pedagogii de serviciu, îm
preună cu elevii, fac bilanțul lucrărilor exe
cutate. Ca urmare, toți școlarii știu ce crește 
pe parcelă și dacă munca se desfășoară bine 
sau prost.

Pe parcelă se fac experiențe în conformi
tate cu interesele colhozului. In acest an, pe 
cîmpul de experiență al colhozului se vor 
experimenta mohorul si iarba de Sudan pen
tru culturi furajere. Aceleași plante se vor 
experimenta și pe lotul școlar. Pe lîngă a- 
ceasta, în colhoz se vor semăna diferite 
specii de legume timpurii. Aceste legume își 
vor găsi locul și pe parcela școlară. In sfîr
șit, vara va începe munca pentru obținerea 
unor varietăți hibride de porumb. Pregătin- 
du-se pentru aceasta, elevii studiază sub în
drumarea cadrelor didactice, experiența a- 
gricolă înaintată. Le vin în ajutor specia
liștii în culturi agricole, legumicultori și po- 
micultori din colhoz.

Șeful casei-laborator a colhozului, Vasili 
Ivanovici Vodrov, a făgăduit școlarilor că le 
va da semințe de bob furajer care se tnsă- 
mînțează anul acesta în colhoz pentru hra
na vitelor. Copiii vor studia această cultură 
folositoare, nouă pentru localitatea lor.

Pe parcela școlară se vor efectua toate 
lucrările practice prevăzute de noile progra
me la botanică și bazele darwinismului.

PE OGOARELE COLHOZNICE, IN LIVEZI 
ȘI FERME

Anul trecut școala a ajuns la concluzia 
că nu trebuie să se limiteze la cultivarea de
prinderilor de muncă ale copiilor numai pe 
parcela școlară de experiență, ci că trebuie 
să-i obișnuiască să desfășoare o muncă fo
lositoare și productivă pe ogoarele colhozni
ce, în livezi, grădini, ferme.

Brigadierul tractorist D. S. Mahov îi învață pe elevii clasei a X-a
mentare în timpul ve
getației, cultivă o tarla cu aceeași plantă 
Iară hrănire suplimentară. Dacă ai semănat 
în rînduri încrucișate — compară dezvolta
rea plantelor și recolta cu recolta obținută 
prin alte feluri de însămînțare.

Pentru munca pe parcela școlară elevii se 
împart în echipe de cîte 5—6 inși. Fiecare 
echipă are sarcina ei: de a constata supe
rioritatea însămînțării în cuiburi așezate în 
pătrat a cartofilor și legumelor, de a arăta 
influența ghivecelor nutritive asupra sporirii 
recoltei și a grăbirii coacerii verzei și toma
telor, de a efectua încrucișarea și a stabili

să conducă tractorul.
In prealabil pedagogii s-au consultat în 

această privință cu conducerea colhozului și 
cu președintele lui, Alexei Mihailovici Jitkov, 
Erou al Muncii Socialiste. A. M. Jitkov, el 
însuși pedagog, a fost în trecut director al a- 
ce lei ași școli.

S-a stabilit că elevii claselor a V-a și a 
Vl-a vor trebui să presteze în timpul verii
cel 
lor 
de 
tul

puțin 5--10 zile-muncă, iar elevii ciase- 
a VU-a, a VHI-a și a IX-a cîte 15—20 
zile-muncă. Fiecărui elev i s-a dat drep- 
de a se înscrie voluntar în oricare dintre

brigăzile productive ale colhozului. N-au exis-

prin unea a școlarilor de la sate
practica școlii medii din Ciulcovo, regiunea Moscova
lat nici un fel de constrîngeri. Unii elevi 
și-au exprimat dorința de a face parte din 
brigăzile unde munceau părinții lor. Au fost 
întocmite liste pe brigăzi, care s-au predat 
conducerii colhozului. Fiecare brigadier știa 
ce elevi va avea în brigadă.

In mod firesc s-a ivit întrebarea: clnd 
trebuie să îndeplinească școlarii zilele-mun-

HECTARUL DE PORUMB AL ȘCOLII

Intr-o zi, președintele colhozului, A. M.

că ce le-au fost fixate ?
Unii pedagogi și metodiști 

că practica agricolă de vară 
buie să se desfășoare într-un

sînt de părere 
a elevilor tre- 
timp strict de-

Jitkov, făcu directorului școlii 
propunere :

— Ce-ar fi, Ivan Petrovici, 
ruga pe elevii dvs. să cultive 
ghivece nutritive ?

— Și cît porumb ați vrea să 
acest fel ? — întrebă directorul.

— Cam un hectar.

următoarea

dacă l-am 
porumb în

creștem in

mulțumiri. O fetiță a primit pantofi noi, un 
elev — un joc de șah, alții — m.ci biblioteci.

1N ZILELE DE 1ARN*

Mulți elevi au continuat să muncească în
colhoz și pe timpul iernii.

Colhozul are o seră amenajată după ulti
mul cuvînt al tehnicii, pe o snprafațw de -a-

tate a vițeilor de sub îngrijirea al atinge 
pînă la 1 kgr.

Și băieții și fetele cunosc bine normele de 
hrănire a vițeilir ei știu timpul, cantita
tea și felul hranei ce trebuie dată vițeilor, 
cum să prepare hfana combinată, cînd să le 
dea sare, cum să-i adape — cu un cuvînt tot 
ce este necesar pentru-ca vițeii să ceească 
mai repede și să fie sănătoși și puternici.

Copiii știu, de asemenea, că vițeii nu tre- 
huie crescuții numai în condiții cftate artifi
cial și extrem dj favorabile ptntfli creșterea 
lor. Pentru ca animalele să fie rezistente la 
intemperii și îmbolnăviri, ele trebuie oțelit

Și tn ferma de păsări muncesc două ech
pe de eleve din clasa a VII-a — echipa ele
vei Alia Hohlova și echipa elevei Zina Mi- 
ronova. împreună cu Alia îngrijesc de pă
sări Zina Suzdaleva, Tania Pavlova și Nina 
Bucolina. Ele au în grijă 1000 de găini din 
rasele „Leghorn" și „Pervomalskaia".

terminat pentru toți elevii și fără întreru
pere, să zicem, în curs de două săptămîni. 
Dar, după cum a arătat experiența, aceasta 
nu se potrivește pentru școlile de la sate. 
Colhozul nu este o uzină. Se poate întîmpla 
ca în zilele fixate să nu fie de îndeplinit în 
colhoz atîta muncă potrivită pentru școlari 
cît este necesară pe timp de 2 săptămîni. In 
afară de aceasta, trebuie să se țină seamă de 
faptul că școlarii de la sate au de lucru și 
pe parcelele lor de acasă, care au j>entru fa
milie o mare importanță economica. Dacă a- 
ceste munci ar coincide cu perioada de prac- 
iică obligatorie, aceasta ar însemna că în 
locul școlarului ar trebui să rămînă acasă 
mama sau sora lui mai mare, o colhoznică 
adultă. De aceea și rezolvarea problemei 
termenelor de executare a zileior-muncă în 
colhoz a fost lăsată la latitudinea elevilor — 
să muncească atunci cînd le va fi mai con
venabil. Ulterior viața a confirmat în totul 
înțelepciunea acestei măsuri.

Cîte unul dintre elevii înscriși în .brigadă 
era numit responsabil. Cînd în colhoz era 
nevoie de brațe de copii, brigadierul i se a- 
dresa responsabilului, iar acesta își strîngea 
indată colegii.

Din 310 elevi din clasele V—-IX, în vara 
trecută au muncit în colhoz 280 de copii. 
Mulți au depășit numărul de zile-muncă ce 
le-a fost fixat. Bunăoară, elevul M. Mirinov 
din clasa a V-a a cîștigat 136 zile-muncă, 
elevul V. Rojnov din clasa a Vl-a 58, eleva 
Z. Suzdaleva din clasa a Vil-a 49, elevul M. 
Hohlov din clasa a VII-a 104 etc. In total 
elevii au cîștigat în cursul verii 4000 zile- 
muncă.

Care au fost lucrările agricole executate 
de copii în colhoz ? Iată cum arată „Carne
tul de muncă al colhoznicului" eliberat ele
vului Sașa Avvacumov. In iunie sînt înre
gistrate 15 zile-muncă, în iulie 19 ,și în au
gust 14. In carnet au fost notate și felurile

Directorul se sfătui cu cadrele didactice, 
cu elevii comsomoliști. Această problemă s-a 
discutat și în toate detașamentele de pio
nieri. Inițiativa au luat-o comsomoliștii din 
clasa a IX-a, în frunte cu organizatorul de 
grupă Iurii Clenov. Comsomoliștii au stu
diat literatura despre porumb, s-au sfătuit 
cu specialiștii în această cultură.

— Mi se părea că totul este limpede — 
își amintește acum Clenov — ori, cînd

proape 700 de metri patrați. In fiecare an, 
sub acoperișul de sticlă al serei, la căldura 
și lumina naturală și artificială se obțin a- 
proape 10 tone de ceapă verde, circa 5 tone 
<ie castraveți și alte legume și zarzavaturi. 
In seră se obțin cîte 2—3 recolte pe an. 
Școlarii vin adeseori aici, sub conducerea 
pedagogilor.

muncilor executate: 
instalarea ramelor la 
stropitul plantelor,

săditul castraveților, 
răsadnițe, plivitul și
copilitul pătlăgelelor 

roșiii, curățatul ovăzului și al măzărichii.
Copiii au plivit în colhoz cartofi și legu

me, au cules căpșuni, vișine, agrișe, au trans
portat grăunțe, le-au uscat, au cosit și au 
cărat nutrețuri verzi, au luat parte la însi- 
lozarea furajelor.

Cîteva eleve mai mari au muncit la fer
mă. Ele au dat laptele la separator, deter- 
minind procentul de grăsime, au spălat apa
ratele de muls și vasele de lapte. Eleva Roza 
Novojilova, din clasa a IX-a, și eleva Lida 
Bucotina, din clasa a X-a, au învățat să mî- 
nuiască aparatele de muls. Lida a cîștigat 
în luna august, la mulsul electric al vaci
lor, 23 zile-muncă.

In planul elaborat de școală și de condu
cerea colhozului, a fost prevăzut un sistem 
destul de bine închegat de cunoștințe și de
prinderi agricole pe care trebuiau să și le 
însușească elevii în practica colhoznică : în
grijirea plantelor de cultură (plivitul. mușu- 
roitul, afînarea solului, hrănirea suplimen
tară a plantelor în timpul vegetației, copili
tul) ; folosirea îngrășămintelor minerale; 
pregătirea nutrețurilor; creșterea plantelor 
în sere și teren deschis, protecția semănă
turilor, siriusul recoltei de cereale, de legu
me și fructe; îngrijirea animalelor domes
tice ; păscutul vitelor, întreținerea vitelor în 
grajduri; mulsul vacilor, determinarea cali
tății laptelui, îngrijirea pasărilor etc. Tre
buie spus că foarte multe din cele prevă
zute în plan au fost bine însușite de elevi 
chiar în cursul celei dinții veri.

ne-am apucat de lucru, am avut 
cu multe greutăți, in primul rînd 
jungea timpul; primăvara sosise 
dată, terenul se usca repede, iar

de luptat 
nu ne a- 

dintr-o- 
confecțio-

narea ghivecelor de abia începuse. Mînă de 
lucru aveam, dar nu ne ajungeau instalațiile 
de confecționat ghivecele. Ne-am înțeles a- 
tunci să lucrăm în două și trei schimburi, 
organizînd o întrecere între clase.

Prima sarcină a fost îndeplinită cu suc
ces. Sub supravegherea pedagogilor și a 
instructoarei superioare de pionieri Ana Iva- 
novna Kuznețova, elevii au confecționat în 
timp de o săptămînă 21.000 de ghivece nu-
tritive, 
rumb.
cut la
verzi și

în care au 
Insămtnțarea 
19 mai, iar 
elastice erau

sădit semințe de po- 
în ghivece sa fă- 

peste 8 zile plantele 
gata să fie răsădite în

pămint. In două zile hectarul de pămînt din 
fața ferestrelor administrației colhozului, din 
negru cum era, se transformase într-o „pe
rie verde", ‘

Școlarii au căutat să facă totul pentru ca
porumbul lor să crească cît mai une. In
primul rînd au plivit de două ori întregul 
ogor. Apoi au hrănit suplimentar plantele 
cu îngrășăminte minerale, au afînat solul, au 
mușuroit fiecare fir de porumb și au mai 
hrănit încăodată plantele. Porumbul creș
tea repede, dînd lăstari laterali puternici, 
încă la începutul tai august porumbul era 
de statura unui om, lăsînd cu mult în urmă 
porumbul semănat direct în pămînt ce creș
tea alături.

— Iată ce înseamnă ghivecele nutritive— 
spuneau colhoznicii trecînd pe lîngă ogorul 
de porumb al școlarilor.

Dar luciul cel mai uimitor s-a produs spre 
sfîrșitul verii. Tot oorumbul colhoznic, de 
pe o suprafață de 28 hectare, precum și po
rumbul de pe hectarul școlii erau destinate 
pentru însilozare. Toți considerau că la Ciul
covo porumbul nu se va putea coace pentru 
sămînță. Dar pe hectarul școlii s-au format 
știuleți numărînd între 400—600 de grăun
țe, care s-au dezvoltat bine și s-au copt la 
timp. Vestea despre acest porumb s-a îm
prăștiat prin împrejurimi. De cîteva ori au 
veni să-I vadă conducători ai colhozurilor 
vecine și specialiști în agricultură.

Toamna 
porumb al 
grăunțe.

In vara 
un ha. de

s-a constatat că de 
școlii s-au obținut

aceasta elevii vor

pe hectarul de
40 kintala de

cultiva iarăși
porumb special pentru sămînță.

Pe lingă aceasta, ei vor cultiva două hec
tare cu dovleci pentru vite.

In luna decembrie a anului trecut, făctnd 
bilanțul muncilor de primăvară și vară, ad- 
tninistrania colhozului a adoptat o hotărîre 
specială • „Conducerea colhozului menționea
ză că în vara anului 1954 aproape toți elevii 
școlii medii din Ciulcovo au luat parte activă 
la muncile agricole în toate brigăzile de pro
ducție ale colhozului. Pentru participarea ac
tivă la muncile agricole de Vară, să se a- 
ducă mulțumiri și să se premieze..."

Mai departe urmează numele a 26 de șco
lari evidențiați, care au primit premii sau

Nu toți brigadierii

instructoarea A. J. Kuznețooa pregătesc pa-
care le trimit in dar elevilor din regiunea

Pionierii împreună cu 
chetele de porumb pe

Șeful serei, Mihail
Krasnoiarsk

Nicolaevici Ananiev,
care lucrează de un sfert de secol cu plan
tele de seră, își întîmpină cu plăcere aju
toarele, cum le spune el elevilor. De curînd 
copiii i-au ajutat pe colhoznici la răsădirea 
răsadurilor de varză în ghivece nutritive. 
Ei au lucrat sub conducerea profesorului de 
biologie V. I. Kiselev. jb ;

In sera colhozului elevii execută multe 
munci din cele mai variate. Elevii din clasa 
a V-a confecționează aici ghivece nutri- 
trive, repică răsadurile, însămînțează și ră
sădesc legumele timpurii, afinează terenul, 
mușuroiesc și plivesc plantele, învață să le 
rărească și să le copilească. Elevii din cla
sa a Vl-a cultivă castraveți, sfeclă, morcov', 
execută hrănirea suplimentară a plantelor 
etc.

Unii dintre elevi muncesc în permanență 
în fermele de creștere a animalelor. Două 
echipe de elevi din clasa a VII-a — bună
oară echipa elevei Ania Nikitina și echipa 
lui Alioșa Kovîlov — îngrijesc de vițeii 
icrmei.

împreună cu Ania lucrează 1a ferma nr. 1 
Vera Sorochina, Vera Murzina, Valea Buco
tina și Tasia Veretențeva. Fiecare dintre ele 
are în grijă cîte doi viței Ele iau în pri
mire vițeii cînd aceștia împlinesc 15 zile de 
la naștere și mai trebuie hrăniți cu lapte.

Echipa tai Alioșa lucrează la ferma nr. 2. 
Ea îngrijește în total 13 viței.

Copiii lucrează la fermă de trei ori pe 
săptămînă — miercuri, vineri și dumini
că. Fi scot bălegarul, curăță troacele, odată 
pe săptămînă văruiesc adăposturile vițeilor 
și spală troacele cu apă fierbinte, spre a 
preveni îmbolnăvirea. De asemenea, elevii țe- 
sală vițeii, prepară și împart hrana, cintă- 
resc vițeii în fiecare lună și-și notează în 
jurnale greutatea cîștigată și observațiile a- 
supra creșterii și dezvoltării lor.

Anul trecut, Ania Nikitina a obținut ca 
fiecare vițel în vîrstă l'A—2 luni să crească 
zilnic în greutate, în medie cu 700 de gra
me, iar în acest an creșterea zilnică în greu-

pomușorul 
Acum, 

chibzuiesc

în timpul
conducătorii școlii și

care au condus munca 
elevilor le-au explicat 
atnsul și importanța 
grațiilor îndeplinite. 
Unii brigadieri nu ve
deau în școlari decît 
un ajutor în muncă și, 
de aceea, nu și-au pro
pus nici un fel de sco
puri instructive sau e. 
ducative. Alți briga
dieri însă, conștiențî 
de îndatoririle lor față 
de copii, i-au învățat 
cum să lucreze, le-au 
explicat totul cu răb-_ 
dare. Bunăoară, brig»^ 
dierul-pomicultor JitnH^ 
kov, care a condus 
munca elevilor pentru 
plantarea merilor ti
neri, le-a explicat amă
nunțit de ce gropile 
trebuie să aibă o anu
mită lățime și adîncî- 
me, de ce se pune mra. 
niță, cum trebuie ținut 
sădirii etc.

pedagogii
asupra felului în care să întă-

rească ta viitor conținutul instructiv al prac. 
ticii elevilor în colhoz. Vara aceasta elevii 
vor lucra, ca și în trecut, în toate brigăzile 
de producție. Dar acum școala le va reco
manda elevilor felurile de muncă potrivite. 
Elevii din clasele a V-a șl a Vl-a vor fi 
sfătuiți să muncească în sere și la răsad
nițe, în livadă și în grădinile colhozului, 
pentru a cunoaște mai ales îngrijirea plan
telor. Elevilor din clasa a Vil-a li se va 
propune să muncească în fermele de creș
tere a animalelor, iar elevilor din clasele a 
VHI-a și a IX-a să lucreze cu mașini și 
unelte agricole.

Fiecare clasă va primi încă din primăvară 
un program de muncă, în care vor fi enu
merate lucrările ce trebuie îndeplinite și 
problemele ce trebuie studiate în cursul verii. 
Toamna, fiecare va trebui să prezinte la 
școală nu numai carnetul său de muncă, ci 
și răspunsuri scrise la întrebările cu pri
vire la îngrijirea și întreținerea plantelor și 
animalelor sau la construcția și funcționa
rea mașinilor și uneltelor. Așa, bunăoară, 
elevele care vor lucra 1a ferme trebuie să a- 
fle cum sînt construite și cum funcționează 
aparatele de muls, care trebuie să fie rația 
animalelor domestice, cum asigură crescă
torii de animale fruntași o mare productivi
tate a muncii.

Experiența anului trecut a arătat că or
ganizarea activității productive a elevilor în 
colhoz, pe măsura puterilor lor, este o mă
sură pedagogică de mare eficacitate. Munca 
productivă influențează extrem de favorabil 
asupra formării concepțiilor și a moralei co
piilor. Desigur că multe lucruri vor mai tre
bui studiate și poate reorganizate. Dar un 
fapt este în afară de orice îndoială : peda
gogii școlii din Ciulcovo au inițiat o muncă 
mare și extrem de folositoare.

P. GLAGOLEV, 
I. ULIN 

(Din „Udtelskaia gazeta").

Prima sesiune știi științe matematice
In zWe de 2—3 mai a.c. a avut loc la 

București prima sesiune științifică a So
cietății de Științe matematice și fizice din 
R.P.R. Această acțiune, care se încadrea
ză tn acțiunea generală desfășurată în 
țara noastră pentru stimularea muncii 
științifice, pentru ridicarea nivelului în- 
vățămintului și îmbunătățirea procesului 
de predare, are un specific care o deose
bește de sesiunile științifice ale Acade
miei R.P.R. și ale instituțiilor de învă- 
țămînt superior. Organizînd sesiunea, So
cietatea de matematică și fizică și-a pro
pus, în primul rînd, să antreneze în mun
ca științifică elemente care nu sînt înca
drate în sesiunile existente. îndeosebi 
profesori din învățămîntul mediu, și, în al 
doilea rînd, să înlesnească elaborarea și 
prezentarea unor lucrări menite să contri
buie la dezvoltarea învățămîntului nos
tru.

Astfel, la sesiune au fost prezentate o 
serie de lucrări care pun în lumină tra
dițiile științifice din țara noastră în do
meniul științelor matematice și fizice. Sco- 
țlnd în evidență contribuția matematicie
nilor si fizicienilor din Romînia la dez
voltarea științei, aceste lucrări contribuie 
la lupta împotriva cosmopolitismului în 
știință, împotriva tendinței de subaprecie
re a forțelor noastre și constituie un sti
mulent pentru cei ce lucrează pe tărîmul 
științei. în special pentru tineret. De a- 
semenea, la sesiune au fost prezentate 
lucrări privitoare la conținutul cursurilor 
de matematică și fizică și la modul în 
care se predau aceste ramuri ale științei 
în școală. Progresul continuu al științei 
și dezvoltarea deosebită pe care au căpă
tat-o instituțiile de învățămînt de toate 
gradele din țara noastră ridică o serie 
de probleme noi, care se pot rezolva prin 
colaborarea între cei care au un nivel 
științific și cei care au multă experiență 
în învățămînt. In momentul de față, e- 
xistă la noi numeroase cadre didactice 
care obțin rezultate bune. Dar succesele 
lor se datoresc în cea mal mare măsură 
talentului personal și experienței proprii, 
învățămîntul ar avea mult de cîștigat 
dacă, printr-un schimb de idei și experi
ență desfășurat pe scară largă, s-ar a- 
junge treptat la generalizări, care să con-

lifică a Societății de 
și fizice din R. P. R

A. HoHinqer
profesor emerit al R.P.R.

tribuie la dezvoltarea pedagogiei și, prin 
aceasta, la îmbunătățirea procesului de 
învățămînt. Măiestria predării s-ar trans
forma treptat dintr-o artă într-o știință. 
Munca în această direcție este abia la în
ceput și este frînată de faptul că cerce
tările de metodică se bucură de un pres
tigiu mai mic decît cele de matematică 
sau de fizică, iar cele mai multe cadre 
didactice simț oarecare jenă de a da în 
vileag acele aspecte ale muncii lor pe 
care s-au obișnuit să le considere de na
tură personală. Iată de ce crearea unui 
cadru în care să se prezinte studii de 
metodică prezintă Interes deosebit.

Unii dintre matematicienii și fizicienii 
noștri consaorați au prezentat la sesiune 
comunicări științifice de un nivel înalt. 
In același timp, sesiunea a oferit unor 
cercetători tineri — aspiranți sau chiar 
studenți — prilejul să prezinte unele din 
rezultatele cercetărilor lor.

Sesiunea și-a desfășurat activitatea sub 
două forme : ședințe comune, cîte una la 
început și la sfîrșit. și ședințe pe secții: 
matematică, fizică și metodică, în care 
s-au prezentat peste 40 de conferințe și 
comunicări. Ne vom opri asupra conferin
țelor și comunicărilor din cele două sec- 
ioare care prezintă un interes deosebit în 
sensul arătat mai sus.

Conferința acad. S. Stoitov, deși inti
tulată : .Dezvoltarea analizei matematice 
în R.P.R.". a fost de fapt o schiță destul 
de complectă a cercetării matematice din 
tara noastră, de la începuturile ei și pînă 
azi, cu o perspectivă asupra viitorului. 
Conferențiarul a început prin a pomeni o- 
pera științifică a primilor noștri matema
ticieni, Spiru Haret și Davld Emanuel, 
și a acordat o atenție deosebită matema
ticienilor noștri care și-au început acti
vitatea științifică în primul deceniu al a- 
cestui secol — D. Pompei, S. Sanielevici, 
Gh. Țițeica, Tr. Lalescu și Al. Mvller, ale 
căror teze de doctorat au fost puncte de 
plecare pentru cercetări noi. Apoi a tre
cut în revistă activitatea multilaterală a 
generației de acum, activitate care cuprin-

■
de aproape toate ramurile matematicii: 
analiză, algebră, geometrie, calculul pro
babilităților, mecanică etc.

Dintre aceste lucrări, nu putem să nu 
menționăm lucrările acad. S. Stoitov, din 
domeniul topologiei și al funcțiilor de o 
variabilă complexă, care au făcut obiectul 
unor conferințe și comunicări ale autoru
lui la mai multe congrese internaționale 
și se bucură de o prețuire deosebită din 
partea matematicienilor din lumea întrea
gă, precum și cercetările academicianului 
Gr. C. Moisil. care se ocupă în ultim,ii ani 
cu aplicatii practice la studiu! mecanis
melor automate, ale algebrei și a reușit să 
creeze o școală care se ocupă cu aceste 
probleme și la care participă matemati
cieni și ingineri.

Sub îndrumarea matematicienilor ma
turi se ridică o pleiadă de matematicieni 
tineri, care au de pe acum realizări re
marcabile. realizări ce constituie o dova
dă vie a felului în care regimul nostru 
stimulează și îndrumează munca științi
fică.

Dezvoltarea fizicii în țara noastră a 
făcut obiectul a două conferințe. Confe
rința acad. E. Bădărău. intitulată : „Dez
voltarea studiului opticii în R.P.R.", a 
scos în relief contribuția fizicienilor noș 
trî la dezvoltarea acestei ramuri a știin
ței, în care vorbitorul însuși a iucat un 
rol conducător. Astfel, s-au obținut rea
lizări remarcabile în domeniul spectrosco
piei și a! fluorescentei. După 23 August, 
eforturile opticienilor noștri au fost în
dreptate mai mult asupra unor probleme 
practice puse de dezvoltarea industriei 
noastre și, cu sprijinul tehnic și științi
fic al Uniunii Sovietice, au început unele 
cercetări științifice menite să aducă o con
tribuție la tezaurul științei.

Acad. E. Bădărău a arătat în confe
rința sa că, datorită marelui sprijin al 
Uniunii Sovietice, se creează condițiile 
în vederea folosirii energiei atomice în 
scopuri pașnice, cor.lițiile începerii în țara 
noastră a unor cercetări în domeniul fizi
cii nucleare.

Prof. Tr. Gheorghiu. membru corespon
dent al Academiei R.P.R., în conferința 

cu titlul: „Dezvoltarea studiului electri
cității în R.P.R." a scos în evidență greu
tățile cu care au avut de luptat în tre
cut fizicienii noștri, care, în ciuda lipsei 
de sprijin din partea guvernelor burghe- 
zo-moșierimii, au obținut succese impor
tante. Conferențiarul a subliniat în mod 
deosebit avîntul luat de această ramură 
a științei sub regimul nostru, în urma 
înființării Institutului de fizică a! Aca
demiei R.P.R. și a celorlalte institute de 
cercetări. In aceste institute s-au creat 
colective de cercetători care, sub condu
cerea celor mai valoroși dintre fizicienii 
noștri, fac cercetări în felurite domenii ale 
electricității, descărcări în gaze, izoianți 
și semiconductori, electronică, geomagne- 
iism si geoelectricitate etc. Această acti
vitate vie, care se datorește sprijinului 
sovietic și îndrumării partidului, înregis
trează succese remarcabile.

Meritul conferințelor consacrate dezvol
tării matematicii și fizicii în țara noastră 
constă în faptul că ele au scos la iveală 
realizările cele mai importante ale mate
maticienilor și fizicienilor noștri, dintre 
care unele erau cunoscute numai de spe
cialiști. Ele au darul, după cuvintele acad. 
S. Stoilov, să mărească încrederea în for
țele noastre.

Apropiată de aceste conferințe cu ca
racter general este conferința deosebit de 
interesantă a acad. Al. Mvller. intitulată : 
„Metode de lucru în promovarea științe
lor matematice".

Cele cinci comunicări prezentate în 
secția de metodică a sesiunii pot fi împăr
țite în două categorii: probleme de an
samblu și probleme speciale. La prima 
categorie se referă comunicarea intitula
tă : „Despre sistemul de predare a geo
metriei". prezentată de autorul acestui ar
ticol. Comunicarea a cuprins o analiză a 
istoriei predării geometriei și a arătat 
că ea este determinată de dezvoltarea so
cietății. Din acest fapt rezultă că, pen
tru a găsi sistemul cel mai just de pre
dare a geometriei, trebuie să ținem seama 
de etapa de dezvoltare a societății, care 
determină sarcinile școlii, de dezvoltarea 
științei și de specificul vîrstei și al dez
voltării generale a elevilor. In conclu
zie a fost schițată o programă de geome
trie pentru școala de 10 ani, concepută 
pe două cicluri. Primul ciclu, caracteri
zat prin predominarea intuiției și a apli
cațiilor practice, urmează să se încheie 
la sfîrșitul clasei a VII-a, să asigure ab
solvenților acestei olase un sistem înche
gat de cunoștințe, care să poată fi util 

celor ce nu-și continuă studiile și să con
stituie, în același timp, o bază solidă pen
tru cei care-și continuă studiile. Ciclul 
al doilea urmează să reia geometria de 
la început, pentru a o trata Intr-un mod 
mai aipropiat de nivelul ia oare s-a ri
dicat știința contemporană, să elimine 
balastul și să apropie predarea de prac
tică.

Aceleiași categorii, privitoare la pro
blemele de ansamblu, îi aparține comu
nicarea tov. G. Țintă, intitulată : „Criterii 
psiho-fiziologlce în predarea matematicii" 
Comunicarea a expus, în lumina învă
țăturii lui I. P. Pavlov despre legile ac- 
tivitătii nervoase superioare, structura 
și modul de funcționare a sistemelor de 
celule corticale, care asigură formarea și 
aducerea în. conștiință a .noțiunJiqt ma» 
temaftee. In comunie^-e s-a arătit că a- 
ceste noțiuni nu at deosebesc de'alte, ne- 
țiuni decît priit gradul lor ma! tfialt'tle 
abstractizare. Rezultă că matematica tre
buie predată efectiv și consecvent ca un 
studiu al realității. In concluzie, tov. Țintă 
a propus stabilirea ntincipiilor metodicii 
de predare a matematicii după criterii 
psiho-fiziologice, care sînt de natură să 
asigure acestei ramuri a pedagogiei o 
bază științifică. Desigur, pentru a putea 
duce la aplicații practice, ideile expuse 
în comunicare urmează să fie dezvoltate 
și precizate.

Tov. lonescu-Țlcu a prezentat o lucrare 
intitulată: „Considerații geometrice asu
pra unor reiatii algebrice". Pornind de 
la un triunghi înscris într-un cerc de dia
metru 1, deci ale cărui laturi reprezintă 
sinusurile unghiurilor opuse lor, pot fi duse 
unele linii ajutătoare și deduse pe cale 
geometrică o serie de relații algebrice, 
care altfel, prin calcul direct, se verifică 
destul de greu. Exercițiile de acest gen, 
care nu se prea găsesc în culegerile obiș
nuite. sînt utile elevilor.

Tov. L. Armeanu, conferențiar la Uni
versitatea „V. Babeș" din Cluj, a prezen
tat o lucrare amplă despre rezolvarea pro
blemelor de aritmetică, pe care Ie siste
matizează în vederea dezvoltării gîndlrii 
elevilor. Această lucrare ar putea fi de 
folos profesorilor care predau aritmetica.

Tov. Tudoran, lector fa Universitatea 
„V. Babes“ din Cluî. a făcut o scurtă co
municare despre predarea calculului pres
curtat ]a algebră. A propus oa regula care 
dă natratul binomului si cele analoage să 
fie stabilite mai întii pe cale inductivă 
și apoi demonstrate. Comunicarea a cu

prins o prelucrare amănunțită a acestei 
teme.

Deosebit de aceste comunicări din sec
ția de metodică, s-au prezentat și la sec
țiile de matematică și fizică unele comu
nicări privitoare la predarea acestor dis
cipline. De pildă, tov. D. Mangeron, pro
fesor la Institutul politehnic din Iași, ă 
prezentat modele de mecanică, geometrie 
analitică și diferențială. Tov. I. Braier 
din iași a prezentat un analizator ar
monic. >

Meritul primei sesiuni științifice orga
nizate de Societatea de matematică și fi
zică din R.P.R. reiese în bună parte din 
cele ce precedă. Sesiunea a dat unui nu
măr de cadre didactice din diferite orașe 
ale țării prilejul să se cunoască reciproc 
^.a înlesnit un schimb de idei int^ ma
tematicieni' șl fizicieni. Trăbule suollniat 
de■ asemenea fgotul 'că ea « fost organi
zată simultan Cu etapa pe țară a Olimpia
dei de matematică și fizică, la care au 
venit în București numeroși profesori din 
învățămîntul mediu din toate colțurile 
tării. Acești profesori au participat la lu
crările sesiunii științifico, iau luat cuvîn- 
tul la discuții sl rmilti si-au exprimat re
gretul că nu s-au înscris din timp cu cîte 
o lucrare. Aceasta dovedește că, la vii
toarele sesiuni, participarea profesorilor 
din învățământul mediu va fi mai acti
vă.

Lipsurile principale ale sesiunii cons- 
tau în faptul că Societatea de matematică 
și fizică nu a acordat metodicii de pre
dare a fizicii aceeași atenție ca aceea 
manifestată pentru metodica predării ma
tematicii, deși se puteau obține și în a- 
cest sector lucrări de valoare. De ase- 
menea, s-au prezentat prea puține.icriu- 
nicăH privind problemele de metodică a 
predării matematicii și fizicii în învă
țământul superior. Societatea de științe 
matematice și fizice nu a făcut destul 
pentru a încuraja și mobiliza profesorii 
din învățământul nostru să prezinte lu
crări la sesiune și nu a reușit să stabi
lească legături rodnice cu cabinetele pe
dagogice, cu Institutul de cercetări pe
dagogice și cu Institutul Central de per
fecționare a cadrelor didactice Cu toate 
aceste lipsuri, sesiunea a avut un rezul
tat pozitiv. Ea a creat <} cale în plus, 
pe lîngă cele existente, <fe stimulare a 
muncii științifice. Printr-o pregătire mai 
temeinică sesiunile viitoare vor putea a- 
duce o contribuție importantă la dezvol- 
tarea culturii din țara noastră.
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Recapitularea cunoștințelor de ttzică '■
Lecția de recapitulare cu tema t „Mo

toare termice**, desfășurată în clasa a Vil-a 
a școlii nr. 117 din București, a dezvăluit 
grija cu care tovarășa profesoară FI or ic a 
Stroe pregătește ,pe elevii săi ipantru exa
mene. La începutul orei, ea a verificat cu
noștințele elevelor asupra calorimetriei, ce- 
rîndu-le să prezinte cât mai clar această 
temă și să nu se limiteze 'la răsipunsiuri 
simple. Cele două eleve chemate la tablă 
au vorbit despre calorie ca unitate de mă
sură a căldurii. Ele au dat difiniția calo
riei și a kilocaloriei. Răspunsurile lor au 
dovedit că înțeleg ce este capacitatea ca
lorică. Eleva Sîiu Elena a reprodus ân mod 

«. logic cele două experiențe descrise în 
manual, explicînd just diferitele fenome
ne care au loc. Ea a arătat că, încălzind 
tot atîta timp două vase, dintre care 
unul cuprinde 1 kg apă. iar celălalt 
'A kg de apă și 'Akg de plumb, tempera
tura crește mal repede în vasul care con
ține plumb. Deci plumbul se încălzește 
mai ușor deoît aipa.

Tot astfel a fost bine descrisă și expe
riența în care se încălzesc la aceeași tem
peratură (100°) cantități egale de plumb, 
fier și aluminiu. •

Elevele au întîmpinat însă dificultăți la 
definirea noțiațpii de capacitate catarăcă. 
Tovarășa profesoară a intervenit cu între
bări ajutătoare puse întregii ola*a Ea a 
pornit de la faptul că, dacă se încălzesc 
pînă Ia 100° cantități egale de plumb, fier 
si aluminiu, se constată că ultimul ab
soarbe cea mai multă căldură. întreba
rea : „Dar dacă vrem să încălzim numai 
cu 1 grad aceste corpuri, care va absorbi 
mai multă căldură ?“ le-a ajutat mult pe 
eleve, care au putut defini mai ușor no
țiunea de capacitate calorică.

întrebările profesoarei bine formulate
și legate una de alta, au dus la 
căldurii specifice. „Dar dacă nu 
întreg corpul, ci numai 1 gram 
corp, atunci cîtă căldură este

definirea 
încălzim 
dintr-un 
necesară

pentru a-i ridica temperatura cu 1 grad ?" 
A întrebat în continuare tov. Stroe. Eleva

Stan Zoica a dat un răspuns precis asu
pra căldurii specifice, indicând și^ cîteva 
exemple pentru a arăta că această mări
me se măsoară în cal/g.grad.

A urmat apoi descrierea calorimetru- 
lui. Eleva Sîiu Elena a folosit aparatul, 
explicînd de ce cuprinde acesta două vase, 
a vorbit despre rolul stratului de aer folo
sit aici ca izolator pentru a împiedica 
propagarea căldurii prin conductibilitate.

Pentru a fixa cunoștințele recapitula
te. tovarășa Stroe le-a dat elevelor spre 
rezolvare două probleme ai căror conți
nut a fost bine ales, cu date care nu ne
cesitau un calcul dificil. Problemele au 
fost compuse de către tovarășa profesoa
ră. Intr-una din probleme s-au dat cunos
cute masa unei bucăți de aramă, tempe
ratura inițială și căldura specifică a ara
mei. Se cerea aflarea cantității de căldură 
cedată de aramă cînd se răcește pină la 
temperatura finală a camerei.

In a doua problemă s-au dat cantita
tea de căldură absorbită de o masă de 
fier a cărei greutate se dunoaște, tempe
ratura inițială și finală și s-a cerut să 
se afle care este căldura specifică a fie- 
rjjlui. După ce și-au înscris datele, ele
vele au repetat problema și au exipus clar 
fenomenul Uzic care Are lac. Era mult 
rrtrfi'bine, ÎĂ48, dacă tn rezolvarea aces
tor probleme, în loc să se înlocuiască di
rect datele problemei prin formula lite
rală : Q=m c (ta—ti), s-ar fi făcut o ju
decată din care să reiasă cei trei factori 
de care depinde cantitatea de căldură de
gajată sau absorbită de corp.

Mai departe, tov. Stroe a pus întrebări 
asupra puterii calorice a combustibililor 
și elevele au dat cu ușurință exemple de 
combustibili care, arzând complect, dau 
căldură mare, precum și exemple de com
bustibili care dau puțină căldură.

Profesoara a discutat ou elevele despre 
energia atomică, insistând asupra faptului 
că aceasta este mai puternică decât orice 
combustibil. Tovarășa profesoară a scos 
în relief importanța folosirii energiei ato
mice în scopuri pașnice, arătând realizările

Uniunii Sovietic îți acest dbmțniu. pers
pectivele pe care le deschide utilizarea a- 
cestei energii.

întrebările puse de tovarășa profesoară

Problema pregătirii examenelor constituie 
pentru cadrele didactice ale școlii profesio
nale nr. 13 din București o preocupare per-

Pregătirea pentru examene la Facultatea 
de pedagogie

O lecție de repetare la chimie
Am asistat la o lecție de repetare la chi

mie la clasa VIII F. a școlii medii de IO 
ani nr. 22 din București cu tema „Legile 
fundamentale ale chimiei și însemnătatea 
lor practică”.

Pentru ca elevele să se poată pregăti te
meinic pentru această lecție, profesoara a 
dat dinainte elevelor un plan de studiu In
dividual în care se prevedeau următoarele 
probleme ce trebuiau repetate: reacții chi
mice, substanță simplă, substanță compusă, 
element; solubilitatea substanțelor, concen
trația soluțiilor; legea conservării masei,

calculului după formule cînd se întrebuin
țează în reacții substanțele în soluții. Ele
vele au aplicat legea conservării masei și 
în acest caz. Cu acest prilej elevele își re
împrospătează noțiunile de soluție molară, 
bimolară, decimolară și își îmbogățesc și cu
noștințele referitoare la legea conservării 
masej, stabilind legături firești între această 
temă și cunoștințele despre soluții.

O elevă a enunțat apoi legea constanței 
compoziției substanțelor. Colegele ei au a- 
rătat valabilitatea acestei legi dînd ca exem
plu prepararea bioxidului de sulf prin dife
rite metode (arderea sulfului în aer, acțiunealegea constanței compoziției substanțelor.

La întrebările profesoarei care conducea acidului sulfuric asupra sulfitului de sodiu, 
cu pricepere lecția, elevele.au arătat care prăjirea pirițeiț ți subliniind că bioxidul de 
sînt legile fundamentale’âld chimfei. fele au —*-—— —  J;-  1 ---
enunțat apoi pe scurt conținutul legii con
servării masei, legată de numele lui Lomo- 
nosov șj Lavoisier, au verificat experimental 
această lege priA reacția dintre lodura de 
potasiu și azotatul de argint, folosind ba
lanța pentru a arăta că masa substanțelor 
intrate în reacție este egală cu aceea a sub
stanțelor rezultate. In acest timp elevele au 
scris pe tablă și în caietele de notițe ecua
ția reacției. O elevă a făcut verificarea ace
leiași legi prin reacția dintre clorura de so
diu și azotatul de argint. Ea a cîntărit sub
stanțele intrate precum și cele rezultate din 
reacție după care a scris ecuația reacției.

Conduse de profesoară elevele au arătat 
principalele foloase ce decurg din cunoaște
rea legii conservării masei și anume: expli
carea justă, materialistă a fenomenelor chi
mice și fixarea cantităților de materii pri
me necesare fabricării diferitelor produse 
Industriale.

Pentru a sublinia foloasele cunoașterii a- 
cestei legi, elevele au efectuat cîteva pro
bleme de calcul.

Profesoara a atras atenția elevelor asupig

suM preparai pe 'oricare din aceste căi are
aceleași proprietăți fizice și chimice, cores
punzătoare unei singure compoziții chimice 
unice, cu formula. SO2

O elevă a executat practic reacția de com
binare dintre 56 g pulbere de fier și 32 g 
sulf, din care a rezultat 56 g sulfura feroa
să. Elevele au explicat apoi cu multă cla
ritate însemnătatea practică a cunoașterii 
legii constanței compoziției, arătînd că 
potrivit acestei |egi în industria chimică 
se calculează în prealabil cantitățile de sub
stanțe ce trebuie să intre în reacție pentru 
a se evita risipa. S-a arătat apoi impor
tanța acestei legi la stabilirea compoziției 
substanțelor pe baza analizei produselor care 
au aceleași însușiri cu toate că s-au obți
nut pe căi diferite.

Această lecție a fost vie. Interesantă. Ele
vele au dat exemple variate, culese din în
treaga materie, dovedind că învățarea legi
lor fundamentale ale chimiei n-a constat in
tr-o memorare mecanică ci într-o însușire 
conștientă a acestora, dîndu-le posibilitatea 
de a explica cu ajutorul lor fenomenele în
vățate ulterior.

OCTAVIA BOSTAN

au fost destul de clare, iar răspunsurile 
elevelor au dovedit o temeinică pregătire.

La această lecție, însă, cu un conținut 
atît de bogat, au fost chemate doar două 
eleve la tablă. Deși era vorba de o lecție 
de recapitulare, clasa a fost antrenată 
foarte puțin In desfășurarea ei.

O greșeală și mai mare a avut aceas
tă lecție din punct de vedere al organi
zării. Tema de recapitulat era : „Motoa
re termice**. Această temă a fost dezvol
tată într-o măsură insuficientă, din cau
za lipsei de timp. De abia începuse să se 
lucreze schema pe tablă și a și sunat 
de ieșire. Ideile introduse în schemă au 
fost stabilite cu participarea elevelor, au 
fost formulate clar, însă din cauza timpu
lui scurt nu au mai avut înlănțuirea te
mei precedente. De asemenea, la început 
trebuia să se facă o legătură cu cunoș
tințele anterioare asupra transformării 
reciproce dintre lucru mecanic și căldură.

Dacă tovarășa Stroe și-ar organiza mai 
bine lecțiile de recapitulare, acordînd cea 
mai mare parte din timp temei care con
stituie subiectul lecției de recapitulare, 
fără îndoială că rezultatele obținute ar fi 
și mai bune. Răspunsurile elevelor, ca
ietele lor de notițe reflectă munca perse
verentă și bine orientată din punct de 
vedere științific a tovarășei Stroe. Este
necesar, însă, ca 
acorde mai multă 
fiilor de repetare.

tovarășa profesoară să 
atenție organizării lec-

Prof. A. NEGULESCU

manentă.
La ședința consiliului pedagogic cu pri

vire la organizarea pregătirilor pentru exa
menele de promovare și absolvire s-a ana
lizat temeinic situația la învățătură a ele
velor, stabilindu-se care sînt obiectele la 
care elevele n-au obținut rezultate satisfă
cătoare pînă în prezent, cum este, de pildă, 
cazul la fizică. In consiliul pedagogic s-a 
hotărît luarea unor măsuri pentru îmbună
tățirea acestei situații. Astfel, directorul de 
studii al școlii, tov. Toma Strelicovschi, s-a 
preocupat în mod special de ridicarea nive
lului lecțiilor de fizică. Pentru elevele rămase 
în urmă s-au organizat ore de meditații, sub 
conducerea cadrelor didactice.

Se acordă multă atenție, la clasele de ab
solvență, recapitulării materiei studiate în 
anii precedenți. Pentru îmbunătățirea muncii 
în această perioadă, cabinetul metodic-Bucu- 
rești a organizat în școală o lecție deschisă 
la învățămîntul practic. In același timp, direc
ția școlii s-a preocupat îndeaproape de orga
nizarea lucrărilor de control și de absolvire.

Un ajutor însemnat în asigurarea succe
sului examenelor îl aduce organizația U.T.M. 
a școlii. In ședința comună a comitetelor 
U.T.M., precum și în ședințele pe ani s-au 
stabilit măsuri de ajutorare a elevelor ră
mase în urmă, de urmărire a felului cum se 
desfășoară în general pregătirea pentru exa
mene.

întreg colectivul școlii își înzecește efor
turile în această perioadă, conștient că suc
cesul examenelor va constitui o nouă reali
zare în lupta pentru pregătirea tinerilor 
constructori ai socialismului. JUSTER

La Facultatea de pedagogie a Institu
tului pedagogic din București se resimte 
puternic preocupare,’ cadrelor didactice 
de a ajuta studenții să se prezinte cît mai 
bine pregătiți la examene.

învățând din experiența sesiunii de co
locvii și examene din iarnă, conducerea 
facultății, .împreună cu organizația sindi
cală și organizația U.T.M., a hotărât să 
ia din timn o serie de măsuri care să 
înlăture caracterul de campanie a] pregă
tirii pentru examene si să asigure un suc
ces real al studenților. Obiectivul prin
cipal ai tuturor măsurilor luate a fost 
crearea posibilității pentru studenți de 
a-și consolida și sistematiza cunoștințele 
însușite.

Pentru ca munca de pregătire a exa
menelor să se desfășoare tn mod orga
nizat, decanatul împreună cu organizația 
U.T.M. și organizația sindicală și-au în
tocmit un plan comun de muncă. Printre 
măsurile inițiate s-a prevăzut organizarea 
unei ședințe de analiză a muncii în unele 
seminarii, în special |a acele grupe unde 
studenții au întimpinat greutăți în stu
dierea materialului. De exemplu, la anul 
I s-au analizat seminariile de psihologie, 
de limba romină, de marxism-leninism. 
Roadele acestei ședințe au fost pozitive. 
Datorită participării vii la discuții a stu
denților. s-au putut scoate la lumină cau
zele deficiențelor constatate în munca u- 
nora dintre ei. Astfel, s-a arătat că unii 
studenți nu știu să-și alcătuiască un plan 
de studiu, că uneori bibliografia a fost 
prea vastă sau prea târziu anunțată, că 
tematica pentru seminarii cuprindea une
ori prea multe probleme de discutat. Ca

Consolidarea cunoștințelor despre
creșterea și dezvoltarea plantelor de cultură

La lecțiile de recapitulare finală a cu
noștințelor de botanică în clasa a Vl-a 
profesorii vor trebui să includă și teme 
din programa de botanică a clasei a V-a, 
deoarece cunoștințele de fiziologie nu se
pot asimila temeinic dacă nu sint 
pe date morfologice.

Iată, de pildă, cum ar trebui să 
fășoare lecția de recapitulare cu

bazate

se des- 
privire

la creșterea și dezvoltarea plantelor de 
cultura, lecție menita sOuș|ir®e Înțele
gerea conținutului științific al metodelor 

■ agrotehnice înaintate. Elevii confundă a- 
deseori noțiunea de creștere cu noțiunea 
de dezvoltare, din cauză că nu cunosc în 
suficientă măsură legile pe baza cărora «u 
loc creșterea și dezvoltarea organismelor 
vegetale. De aceea profesorii trebuie să 
lămurească în primul rînd aceste noțiuni.

Profesorul va trebui să se oprească Ia 
început asupra procesului de creștere a 

I plantelor si șă arate apoi factorii oare îl 
determină. Prin discuții cu elevii, el tre
buie să scoată în evidentă faptul că feno
menul de creștere constituie o sporire a 
masei plantei în greutate și volum. Elevii 
trebuie să înțeleagă că fenomenul de 
creștere are loc numai atunci cind orga- 
nismlul vegetail. datorită însușirilor sale 
ereditare, asimilează din mediul exterior 
substanțele care-i sînt necesare. Pentru 
înțelegerea temeinică de către elevi a 
noțiunii de creștere a plantelor, profesorul 
trebuie să dea exemple cît mai numeroase 
de cerințe ale plantelor de cultură față de 
diferiti factori externi, cum sint de exem-
piu apa, sărurile minerale, bioxidul de
carbon si oxigenul, lumina, temperatura 
etc.

Așa de pildă plantele originare din ță
rile umede și calde, cum este castravetele, 
au cerințe de umiditate sporită si de 
temperatură ridicată; plantele a căror ori
gină este în țările calde cu climă uscată 
(ca pepenele galben și verde) au cerințe 
de umiditate redusă și temperatură ridi
cată, iar plantele a căror origină este în 
țările cu climă temperată (cum este var
za) au cerințe de umiditate sporită și 
temperatură moderată.

Tot pentru înțelegerea temeinică a no
țiunii de creștere a plantelor profesorul 
va trebui să. lămurească »n ce constă me-

diul extern sau mediul de viață. El va 
arăta că mediul reprezintă suma tuturor 
condițiilor care înconjoară organismul, 
dar că din acestea organismul nu folo
sește decât pe acele cerute imperios de 
natura, de ereditatea sa. Dacă condițiile 
de viață satisfac cerințele organismelor, 
acestea cresc (și se dezvoltă) și dimpotri
vă, dacă nu vor găsi în mediul exterior 
condițiile cerute de natura, de ereditatea 
*6r, eh nu se vor mări în greutate și vo
lum sau vor crește greu și se vor dezvol
ta incomplect.

In ceea ce privește noțiunea de dezvol
tare, prin discuții cu elevii profesorul 
trebuie să le arate că dezvoltarea plante
lor constituie o succesiune de etape sau 
stadii crin care troc plantele, de la se
mănatul semințelor, pînă la coacerea se
mințelor noii plante, stadii care apar sub 
influenta unor anumiti factori externi, 
dintre care mai importanți sînt factorul 
lumină și factorul temperatură de care 
planta are nevoie în anumite cantități, 
variabile pentru fiecare specie de plantă 
și pentru diferite condiții de climă.

Vor fi date cu această ocazie exemple 
numeroase de plante care nu se dezvoltă 
(nu fructifică), decît dacă trec printr-un 
anumit stadiu de temperatură și lumină 
deosebit pentru diverse plante de cultură 
ca varza, ceapa, cartoful. Cerealele de 
primăvară și de toamnă, bumbacul etc. 
In legătură cu aceasta se va arăta posibi
litatea omului de a modifica natura orga
nismelor. .prin schimbarea cantitativă a 
acestor factori de lumină și temperatură.

Profesorul va folosi exemple cît mai 
numeroase din activitatea desfășurată la 
coltul naturii vii. pe terenul experimental 
școlar, exemple cu

de creștere și dezvoltare nu sânt identice 
și ca dovadă se vor da exemple de plante 
care pot avea o creștere rapida (sporire 
a masei vegetative) și o dezvoltare lentă 
(adică o înceată înaintare a plantei spre 
producerea semințelor), o creștere lentă 
și o dezvoltare accelerată, o creștere 
rapidă și o dezvoltare rapidă, o creștere 
lentă și o dezvoltare lentă. Fenomenele 
de creștere nu sînt identice cu fe-
nomenele 
există o 
pendență, 
nu poate 
milat din

de dezvoltare, dar între ele 
strânsă legătură, o interde- 
în sensul că dezvoltarea 

avea loc dacă planta nu a asi- 
mediul exterior condițiile nece-

sare pentru ca ea să crească mai întîi. 
Creșterea precede deci dezvoltarea tuturor 
plantelor din natură

Profesorul trebuie să vorbească elevi
lor despre metodele agrotehnice înain
tate și despre metodele de luptă contra 
dușmanilor plantelor de cultură, metode 
care au la bază aceste cunoștințe desipre 
creșterea și dezvoltarea plantelor și cu a- 
juto.nul cărora țăranii noștri muncitori 
asigură obținerea unor recolte îmbelșu
gate.

Pentru ca lecția de recapitulare să fie 
cît mai interesantă, profesorul trebuie să 
folosească în largă măsură materialul 
demonstrativ. De asemenea, el trebuie să 
îndemne pe elevi să folosească însemnă
rile făcute de ei în caietele de observații 
pe marginea activității pe parcela experi
mentală a școlii sau în cadrul excursiilor 
și al vizitelor în natură, la gospodăriile 
agricole colective și gospodării agricole 
de stat

SOFIA ȚARANU șl IOAN RINCU 
metodiști

urmare, s-a hotărît să se dea. îndrumări 
amănunțite studenților cu privire la felul 
cum să-și conspecteze materialul indicat, 
să se revizuiască bibliografia și să se sta- 
bîlească o bibliografie obligatorie, iar te
matica pentru seminarii să fie stabilită 
de către conducătorul cursului respectiv..

Alte măsuri a căror îndeplinire contri
buie efectjV la buna pregătire a studen
ților pentru examene sînt organizarea U; 
nor lecții d« sinteză și a unor seminarii 
recapitulative, organizarea unor consulta
tii colective pentru lămurirea problemelor 
generale etc.

De asemenea, s-au luat măsuri serioa
se pentru îmbunătățirea condițiilor de 
studiu, S-a redus numărul ședințelor pe 
linie de U.T.M. Cabinetul pedagogic al 
facultății a pus la dispoziția studenților 
bibliografia obligatorie la fiecare discipli
nă, programa și cursul la care se dă exa
men. S-a organizat ajutorul reciproc in 
cadrul fiecărei grupe.

Un ajutor deosebit de însemnat pri
mesc studenții în cadrul seminariilor re
capitulative. Seminarul condus în ziua de 
17 ma| de către tovarășul lector NicOlae 
Oprescu, cu grupa a IV-a a anului II, cons
tituie un exemplu grăitor in această pri
vință. Tema acestui seminar recapitula
tiv a fost: Metodele de învătămînt. Stu
denții au fost anunțați cu două săptămlni 
înainte că în această zi vor recapitula 
tema respectivă. Tovarășul lector, acor- 
dind importanta cuvenită acestui seminar, 
șl-a pregătit materialul cu seriozitate, 
sistematizîndu-1 în jurul a două problemă: 
superioritatea metodelor de învățămînt 
folosite în școala noastră și felul Cum tre
buie să fie folosite metodele de tnvăță- 
mînt

întrebările formulate cu grijă de to
varășul lector au dat studentilor posibi
litatea să sistematizeze într-o nouă ordine 
materia însușită, să înlăture anumite con
fuzii, să înțeleagă mai bine problemele de 
bază ale capitolului respectiv. De la înce
put, tovarășul Oprescu a ținut ca studen
ții să aibă cunoștințe precise cu priviri 
la metoda de învățămînt și la procedee, 
să facă distincția cuvenită între aceste 
două noțiuni. A insistat mult mai ales 
asupra raportului dintre metodele folosite 
în școală de-a lungul timpurilor $i con
ținutul învățămîntului și sarcinile educa
ției, asupra dependentei metodei de 
scopul învățămîntului, de conținutul te
mei, de particularitățile de vîrstă ale ele
vilor și de specificul obiectului de studiu, 
asupra cerințelor pe care trebuie să te în
deplinească aplicarea fiecărei metode în 
parte, asupra felului cum trebuie îmbi
nate metodele de învățămînt în procesul 
predării.

In general, răspunsurile studenților au 
dovedit o temeinică pregătire. Ei cunosc 
bine conținutul fiecărei metode de învătă
mînt și au înțeles felul cum trebuie să 
se îmbine aceste metode în predarea dife
ritelor discipline. In desfășurarea semina
rului au fost antrenati toți studenții.

In seminar s-au înlăturat confuziile u- 
nor studenți cu privire la metode și sis
tem, povestire și prelegere, s-a lămurit 
bine faptul că tipurile de lecții se stabi
lesc după scopul didactic și nu după me
todă.

In încheiere, tovarășul lector a insis
tat asupra superiorității metodelor folosi
te în școala noastră, asupra priceperii cu 
care trebuie alese și îmbinate metodele 
de învățămînt pentru ca ele să constitui* 
mijloace puternice de instruire și educare 
a tineretului în spirit comunist.

M. POPESCU

Calificarea, principala sarcină obștească
a cadrelor didactice necalificate

Prin grija partidului și guvernului, a 
fost creat învățământul seral și fără frec
vență pentru calificarea cadrelor didacti
ce. Hotărîrea din 16 august 1951 pune un 
accent dosebit pe dezvoltarea acestuia. Ca 
■urmare a măsurilor luate de partid și gu
vern. organele de învătămînt si sindicale 
s-au străduit să obțină an de an rezultate 
cît mai bune în organizarea si desfășura
rea acțiunii de calificare a cadrelor didac
tice.

Astfel, unele institute de învățămînt 
superior cu secții serale și fără frecven
ță, cum este de dxeoîplu Institutul Maxim 
Gorki, au trimis' pe teren cadre didactice 
pentru a populariza, secțiile din cadrul fa
cultăților și de a convinge cît mai mulți 
pedagogi să se înscrie în vederea califi
cării lor.

De asemenea, multe din organele de 
învățămînt și sindicale au desfășurat o 
intensă muncă de mobilizare a cadrelor 
necalificate, pentru a se înscrie la cursu
rile serale sau fără frecvență.

Pentru asigurarea condițiilor necesare 
pregătirii celor înscriși la aceste cursuri, 
s-a reușit ca în acest an școlar să se asi
gure litografierea cursurilor la o bună 
parte din discipline, iar unele decanate ale 
facultăților cu s 'ții serale și fără frec
vență au trimis din timp cursanților pro
gramele de învățămînt. îndrumări'e a- 
supra studiului individual și temele lucră
rilor de control. In multe raioane ca de 
exemplu : Mediaș și Făgăraș din regiunea 
Stalin, în unele raioane din regiunea 
Galați și Hunedoara, organele din învă
tămînt și sindicale s-au preocupat de asi
gurarea timpului necesar studiului indi
vidual. de procurarea materialului biblio
grafic în cadrul bibliotecilor sindicale care 
au alcătuit numeroase biblioteci mobile și 
au organizat consultații cu sprijinul ca
drelor didactice calificate și cu experiență, 
pentru tovarășii înscriși la cursurile fără 
frecvență.

. O contribuție importantă în pregătirea 
studenților înscriși la cursurile fără frec
vență "aduc cercurile de pregătire orga-

Alexandru Apoitu
membru tn prezidiul C.C. al S.M.I.

Unele lucrări de control sint întocmită 
necorespunzător, copiate îtiîocciai din 
materialul bibliografic -8»U
după lucrările altor tovarăși trimise și

lese din 
și vizite’e 
în natură, 
și G.A.S., 
sublinia în

excursiile 
efectuate 

la G-A.C, 
pentru a 
concluzie

rolul hotărîtor a) o- 
mului tn transfor
marea dirijată a na
turii organismelor ve
getale.

In concluzie se va 
arăta că fenomenele

dlcale $î de învăță- 
mint nTau asigurat 
condiții necesare stu
diului cadrelor didac
tice înscrise la ctfmr- 
rile fără frecvență, 
cțeg ce a făcut ca u- 
jov toua-ftși cum*ift: 
Iov. VasBe Ghița» de 
Ia școala de / an!
din .comun a Cocora,

nizate în multe centre regionale și con
sultațiile organizate de colectivele de ca
tedră (asistenți, lectori și conferențiari) 
în diferite centre de raioane.

Multe cadre didactice înscrise la aceste 
curfurL conștiente de importanța califi- 
cini Idr pentru munca pe care o desfă
șoară, au folosit din plin condițiile asi
gurate de partid și guvern și sprijinul

corectate mai înainte. Așa au procedat. a U.
de pildă tovarășa Lucia CocUlIiț de la dte
școala de 7 ani din comuna Delești- r . ...............................  r” J

Cu ajutorul plin ge 
grijă al oamenilor 
muncii, școlile noastre 
au condijii tot mai 
bune de activitate.

In clișeu : Clădirea 
școlii din comuna Cio
canii de Jos, raionul 
Urlafi, construită prin 
mijloace locale de ță
ranii muncitori ăl co
munei.

Vaslui, regiunea Iași și tovarășa- Euge
nia Belu, de la școala de 7 ani din co
muna Peciul Nou. raionul Deta, regiunea 
Timișoara, studente la Facultatea de bio
logie. secția științe naturale-geografie, 
obținînd cîte 6 note „insuficient** la lucră
rile de control trimise în acest an școlar. 
Sint de asemenea cadre didactice, ca de 
exemplu tov. Ion Dabila, de la școala de

pruna Rădoești, raionul Vîrtoape, fiind su- 
praincărcați cu diferite sarcini, să nu se 
poată pregăti în mod temeinic atit pen
tru lucrările de control, cît și în vederea 
prezentării la examene. Pentru unele ca
dre didactice, înscrise la cursurile fără

CO-l la Facultatea de fizică și nîatemtitick din

acordat de secțiile de învătămînt, diree- 7 ani din comuna Vinderei, raionul Bîr-
torii de școli și organele sindicale, reu
șind să obțină rezultate bune în munca 
de pregătire și de realizare la timp a 
sarcinilor lor de studenți. Astfel, tovară
șii Titus Bănică, de la școala de 7 ani, 
comuna Bariera Vîlcii — raionul Cra
iova, Rodica Irimia, de la școala medie 
de fete din Cîmpulung-Muscel, studenti în 
anul I la Facultatea de matematică si fi
zică, Alexandru Iftimîe- de la școala de 7 
ani mixtă nr. 2 Piatra Neamț — regiunea 
Bacău și Vasile Lutcan. de la școala ele
mentară din comuna Drăgoești, raionul 
Drăgășani. regiunea Pitești, studenti 'a 
secția fără frecventă de Ia Facultatea de 
filologie, acordă o mare atenție pregătirii 
lor.

Cu toate aceste succese, există încă 
lipsuri serioase în problema calificării ca
drelor didactice din școlile elementare și 
de ]a clasele V—X. Astfel, deși in multe 
raioane, ca de exemplu : raionul Bănea- 
sa. regiunea Constanța, raioanele Negrești 
și Codăești din regiunea Iași, raionul 
Galați, etc., mulți pedagogi care predau 
la clasele V—VII n-au studii corespunză
toare, totuși numărul celor înscriși la 
cursurile fără frecvență sau serale este 
încă destul de mic și dintre aceștia nu
mai o parte au reușit să promoveze și 
să-și trimită lucrările de control la timp.

Iad, sau tovarășa Elena Radu, de la școa
la de 7 ani din comuna Sînboenl-Cos- 
tești, regiunea Pitești, care au fost exma
triculate datorită atitudinii de nepăsare 
fată de calificarea lor. manifestată prin 
nedepunerea pînă în prezent a lucrărilor 
de control. Nu este mai puțin condamna
bilă atitudinea celor înscriși la diferite 
secții serale sau fără frecventă, care nu 
s-au prezentat la examene din cauza lip
sei de preocupare pentru pregătire, cum 
s-a întîmplat de exemplu cu tovarășii Ni- 
colae Pescaru, șeful secției învătămînt a 
raionului Crevedia din regiunea Bucu
rești, Dumitru Gh. Badea, de la școala 
de 7 ani Fetești-Gară. regiunea Cons
tanta.

In general, multe din lipsurile consta
tate în problema calificării cadrelor 
didactice se datoresc unor organe sindi
cale și de învătămînt care nu s-au preo
cupat să asigure condițiile necesare pre
gătirii celor înscriși la aceste cursuri și 
n-au desfășurat o acțiune puternică în 
masa cadrelor didactice necalilicate, pen
tru a le face să înțeleagă că principala 
sarcină obștească a învățătorilor și pro
fesorilor ce nu au studii corespunzătoare 
funcției ce îndeplinesc în școală o cons
tituie calificarea lor. Astfel, în raioanele: 
Urziceni, regiun/a Ploeșli, Virtoapele, re
giunea București și altele, organele sin-

frecventă, o greutate în pregătirea lor 
sistematică a constituit-o trimiterea cu în- 
tîrziere de către unele facultăți a pro
gramelor de învățămînt și a temelor pen
tru lucrările de control, din care o parte, 
avînd o serie de greșeli strecurate la li- 
tografiere. a creat greutăți în munca stu
denților. La Facultatea de fizică si mate
matică de pe lingă Universitatea „C. 1.
Parhon“ din București, bunoară. 
mele lucrărilor de control au fost 
mise cursantilor în luna decembrie, 
la Facultatea de biologie programul 
învătămînt pentru marxism-leninism

te- 
tri- 
iar 
de

s-a
difuzat tocmai în luna martie, cu toate 
că lucrarea de contrai trebuia înaintată în 
luna februarie. Continuarea și în acest 
an de învățămînt a acestor lipsuri se da- 
torește în mare parte Direcției generale a 
învățămîntului superior din Ministerul 
Invățănftntului și secției muncii profesio
nale din cadrul C.C. al S.M.I.. care n-au 
folosit constatările făcute și concluziile 
desprinse în anul școlar precedent pentru 
intensificarea muncii de teren, pentru a 
lua imediat măsurile necesare. O deficien
tă serioasă în buna organizare și desfășu
rare a învățământului fără frecvență o 
constituie lipsa de cursuri litografiate la 
unele discipline, pentru care colectivele 
de catedră nu și-au îndeplinit angaja
mentele luate, pentru a le elabora la ter
menele fixate. Astfel, pentru anul V. de

București, nici pînă în prezent nu s-au li
tografiat cursurile de Funcții complexe și 
Fizică teoretică, iar tov. profesor A. Nico- 
lau na redactat cursul pe care își 
luase angajamentul de a-1 termina pînă 
la 1 mai a.c.

In ceea ce privește folosirea de către 
cadrele didactice a cercurilor de studii, 
organizate în majoritatea centrelor regio
nale, multe comitete sindicale și organe 
de învățămînt, ca de exemplu cele din 
orașul București, regiunile Craiova, Cons
tanța și altele, nu s-au preocupat de popu
larizarea acestor cercuri de studii, n-au 
mobilizat cursantii să le frecventeze și 
n-au creat condițiile necesare pentru pre
gătire.

întrucât pînă la sesiunea de examene 
pentru cel înscriși la cursurile fără frec
vență sau serale n-a mai rămas decît 
puțin timp, este necesar ca organele sin
dicale, în colaborare cu organele din în
vățământ. să analizeze în ședințele sindi
cale sau în consiliile pedagogice rezulta
tele obținute la examene de cursanti și 
stadiul de pregătire pentru promovarea 
examenelor din acest an, luîndu-se ime
diat măsuri pentru remedierea lipsurilor 
și înlăturarea greutăților.

Pentru a veni în ajutorul acestor cadre 
didactice, comitetele sindicale raionale 
au datoria să sprijine secțiile de învă
tămînt pentru organizarea în centrele ra
ionale. acolo unde sînt condiții, a cursu
rilor de pregătire la care să fie antrenati 
să predea cei mai buni profesori de spe
cialitate din școlile pedagogice, medii și, 
unde e posibil, chiar din învătămîntul su
perior.

în colaborare cu directorii de școli, trebuie 
să se preocupe de asigurarea timpului ne
cesar studiului, evitind supraîncărcarea cu 
sarcini obștești, întrucit calificarea — așa 
cum arată H.C.M. nr. 1389/1954 — este 
principala sarcină obștească a cadrelor 
didactice necalificate. De asemenea, este 
necesar ca de pe acum să se planifice 
activitățile din timpul verii astfel înclt să 
se asigure cursantilor concediu de 30 de 
zile cu plata salariului, în afara conce
diului de odihnă, pentru a se putea pre
zenta la examene.

In vederea asigurării materialului bi
bliografic necesar, comitetele sindicale ra
ionale vor lua măsuri imediate pentru în
zestrarea bibliotecilor sindicale cu acest 
material, aprovizionând bibliotecile mobile 
existente și organizând noi biblioteci pen
tru cadrele didactice din comunele înde
părtate de centru.

Pentru ca în viitorul an de învățămînt 
numărul cadrelor didactice înscrise la 
cursurile serale și fără frecvență să fie 
mai mare ca ÎM prezent, trebuie ca or
ganele sindicale și organele din învăță
mânt să intensifice munca de lămurire în 
rindurile învățătorilor și profesorilor care 
nu au studii corespunzătoare disciplinei 
și gradului de învățămînt la care predau, 
pentru a-i convinge să se înscrie la aceste 
cursuri și să se pregătească în vederea 
examenelor de admitere,

Pentru realizarea acestei importante 
sarcini — calificarea — organele sindi
cale și organele de învățământ trebuie să 
lupte ca fiecare învățător și profesor să 
fie convins că, pentru a putea corespun
de noilor cerințe ale școlii și sarcinilor 
puse de construirea socialismului în țâra 
noastră, trebuie nu numaf să învețe pe a1-

In mod deosebit organizatorii sindicali, tul, ci el Însuși să învețe mereu.

I

elevele.au
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Să pregătim bine 
.vacanța elevilor
Puțin ne mai desparte dc vaca-nța de 

vară. In zilele acestea elevii noștri mun
cesc cu sirguință pentru a Încheia cu re
zultate bune anul școlar. Dar pentru o- 
dihrtu Iar binemeritată se fac de pe acum 
toate pregătirile.

Vacanța elevilor este în fiecare an mai 
bine organizată pentru că, la grija spo
rită cu care se iau măsurile in vederea 
bunei ei desfășurări 62 adaugă experien
ța care se îmbogățește de la an ia am.

Pentru buna desfășurare a vacanței 
elevilor vor co.abora anul acesta organele 
învățămîntului si comitetele U.l'.M., 
consiliile sindicale, organele sanitare, re
prezentanții instituțiilor, întreprinderilor 
și organizațiilor de masă care organizea
ză tabere sau pot da sprijin muncii de 
vară cu elevii. Pedagogi, instructori de 
pionieri, medici vor ii permanent în mij
locul elevilor în tabere, in excursii etc

Ca în alti ani și anul acesta se vor 
organiza tabere locale în toate școlile, ta
bere centrale și regionale la munte și la 
mare, vor avea loc excursii în cadrul re
giunilor sau în afara lor, competiții spor
tive pe grupe de școli. Viața capiilor va 
fi înfrumusețată prin programe artistice, 
vizionări de spectacole de film, de teatru, 
vizite la muzee.

In vacanta trecută activitățile de vară 
s-au desfășurat sub conducerea plină de 
grijă a multor pedagogi priceputi. Pro
fesori ca tovărășii Ion Sucita, Virgil 
Cristea, Elena Brașoveanu, Vinginia Cum
pătă. Gheorghlu Stelian și altii au mun
cit cu pricepere și dragoste, realizind o 
vacanță plăcută și instructivă copiilor pe 
care i-.au avut.in grijă.

Au fost însă lipsuri în multe privințe 
în organizarea și desfășurarea vacanței 
de vară. Cele mai însemnate au fost ace
lea privitoare la alegerea și repartizarea 
cadrelor de educatori precum și la recru
tarea elevilor.

Anul trecut secția dc învățămînt a re
giunii Ploești, de <pildă, a întîrziat cu tri
miterea cadrelor în tabere, secția de în- 
vățămînt a raionului Focșani a propus 
oameni care n-au putut veni în tabere și 
de aceea s-au produs greutăți. Secția de 
învățămînt a regiunii Pitești nu a trimis 
de loc pedagogii Ia instructaj, dovedind 
că subapreciază necesitatea instruirii lor 
speciale pentru activitatea de vară.

In unele tabere erau Ia un loc copii 
între 6—16 ani. ceea ce a constituit o 
greutate .pentru munca educativă.

Ministerul Invățămîntului a luat o se
rie de măsuri pentru a întări controlul 
activității instructiv-educative din tabere, 
care în anul trecut a fost nesatlsfăcător.

Comisiile de organizare a vacanței vor 
trebui să țină seama de concluziile trase 
pe baza analizei muncii din vara trecută 
pentru a-și îmbunătăți activitatea în a- 
nul acesta. Pentru a evita lipsurile din 
anul trecut, pentru ca în vara aceasta o- 
dihna elevilor să fie mai bine organizată, 
comisiile vor cere sprijinul organelor de 
partid pentru rezolvarea problemelor mai 
importante.

Pînă acum multe din măsurile nece
sare au fost luate. Au fost alese localu
rile în care vor funcționa tabere și în 
unele locuri au și început amenajările. 
S-au luat măsuri pentru dotarea taberelor 
locale cu material didactic, pionieresc, 
sportiv.

Alegerea cadrelor de educatori este una 
dintre problemele cele mai importante în 
legătură cu buna organizare a vacanței 
elevilor. Activitățile de vară trebuie con
duse de pedagogi priceputi, cu bogată ex
periență și cu multă dragoste pentru 
copii, care să înțeleagă că aceștia au în 
primul rînd nevoie de odihnă după mun
ca unui an școlar. Secțiile de învățămînt 
regionale au /pst înștiințate din timp de 
mtmărtil d^ cadre pe care trebuie să-l a- 
sigure pentru tabere.' Duipă alegerea lor 
dintre pedagogii care au obținut în alți 
ani rezultate bune în conducerea activi
tăților* de vacanță, este bine să li se 
comunice localitatea unde vor merge și 
numărul de copii de care se vor ocupa 
pentru ca ei să se pregătească din vre
me. Ținînd seama de vîrsta și de posibi
litățile elevilor, ei vor întocmi un plan de 
activități variate, plăcute, odihnitoare și 
distractive, care să contribuie la educa
ția elevilor în spiritul comunismului. Pe
dagogul va avea griiă să prevadă în plan 
totul, în amănunt, de la indicațiile date 
părinților pentru echiparea copiilor potri-

vit cu bcalitatea unde ntșrz, oină la or
ganizarea formelor de activitate educati
vă. In vara aceasta spre deosebire de alți 
ani se vor organiza, acolo unde condițiile 
de cazare permit, tabere mixte. Acest lu
cru pune în fața pedagogilor probleme e- 
ducative deosebite. Pregătindu-se din vre- 
me. ei vo<r putea lua di.n prima ji mă
suri pentru a impune o atmosferă disci
plinată, tovărășească între elevi și eleve.

Activitățile de vară conduse de profe
sori destoinici trebuie să îmbogățească 
cunoștințele elevilor din domeniul litera
turii, științelor naturale, geografiei, mu
zicii etc. Dar. aceasta trebuie să se rea
lizeze prin forme de activitate ușocre, 
care să nu ceară eforturi din partea ele
vilor. Ședințe lungi și obositoare, întoc
mirea unor referate, discuții în colectiv 
de ore întregi în încăperi închise împiedi
ca pe copii să se odihnească, îi lipsesc de 
jocurile de care trebuie să se bucure din 
plin. Activitățile de vară se deosebesc de 
cele din timpul anului școlar prin aceea 
că deși iau un caracter instructiv, ele nu 
îmbracă totuși forme didactice.

Vacanța este un prilej ca elevii să cu
noască mai bine patria, să cunoască as
pecte variate din munca și viața oameni
lor dîn diverse regiuni ale (ării. Aceasta 
oferă posibilități mari pedagogului să în
tărească educația patriotică a elevilor, să-i 
apropie de producție, să-i facă să iubeas
că munca direct productivă.

Numeroase școli au făcut planuri pen
tru organizarea unor excursii mari. De 
pildă, școli din Aiud. din Cluj vor 
face excursii pînă la Constanța, sau 
pe Munții Bucegi. Ia planurile excursii
lor se prevede întocmirea unor colecții 
de plante, de scoici, de rod etc.

Casele de pionieri își organizează și ele 
activitatea pentru perioada de vară. Ele 
pregătesc echipe artistice de pionieri, 
care vor merg? prin tabere pentru a da 
programe artistice eau pentru a învăța 
pe elevi cîntece și jocuri. Pedagogii vor 
organiza în timpul vacantei întîlniri ale 
elevilor cu scriitori, cu oameni de știință, 
cu muncitori fruntași. Aceste înElniri au 
o mare valoare educativă. Asupra elevi
lor influențează puternic sfaturi!» și în
drumările acelora care sînt cei mai me 
rituoși fii ai poporului, care aduc o con
tribuție însemnată !a înflorirea vieții noa
stre.

Probleme’e educative se vor rezolva 
bine prin strînsă colaborare între educa
tori și instructorii de pionieri împreună, 
ci vor face elevii să trăiască în colectiv 
momente care să le umple inimile de 
bucurie, care să rămînă de neuitat.

In timpul vacantei elevii vor desfășura 
și o activitate practică pe loturile experi
mentale ale școlilor, vor participa la mii.n- 
ci'e de folos patriotic ca stringerea plan
telor medicinale, a spicelor, combaterea 
dăunătorilor culturilor agricole, viticole, 
pomicole, vor ajuta la îngrijirea anima
lelor din gospodăriile agricole colective și 
de stat, la strin.su! recoltelor. Elevii din 
sate vor sprijini activitatea căminelor cul
turale. Aceste activități la care elevii 
participă cu entuziasm ile aduc mulțumi
rea de a contribui prin munca lor la spri
jinirea producției- Pedagogii trebuie să 
antreneze pe elevi :1a activitățile obștești, 
să-i facă să se pătrundă de importanța 
lor și să-i îndrumeze în îndeplinirea fie
căreia dintre ele.

De felul cum vor munci pedagogii care 
vor conduce activitatea cu. elevii. în va
canța de vară depinde ca toate pregăti
rile, tot materialul care se pune prin 
grija statului la dispoziția elevilor să fie 
folosit pentru o odihnă plăcută, recon
fortantă, bogată în roade educative.

Buna conducere a activității de vară 
presupune pricepere, tact pedagogic, dra
goste părintească, răspundere de adevă
rat educator. Dragostea pentru copii să-i 
îndemne pe pedagogi la inițiative care 
să facă frumoasă și plină de învățămin
te vacanta elevilor.

E. MANAC

fsania-fetits? ostii ia tapta^^^^ 
pentru sporirea prodasfea apicole

In momentul de fată, principalele specii 
pomicole — mărul și părul — sînt înflorite. 
In această fază de vegetație, ambele specii 
sînt atacate de gărgărița florilor de măr, 
care găurește bobocii și depune în ei ouă. 
Din aceste ouă ies mai tîrziu niște viermi- 
șori (larve), care dis.rug părțile cele mai 
importante ale florilor. De asemenea, în a- 
ceasiă fază merii și perii sînt atacati de 
gîndacul păros, care consumă petalele, sta- 
minele și gineceul florilor abia deschise, pre
cum și de cărăbușul de mal, care roade 
frunzele fragede.

Pentru a împiedic? efectele dăunătoare ale 
acestora, cadrele didactice au datoria să mo
bilizeze pe țăranii muncitori pentru o serie 
de lucrări în livadă. Astfel este necesar să se 
scuture pomii. Lucrarea trebuie executată di
mineața de vreme, cînd gîndacii și gărgări
țele sint amorțite de frig și cad ușor din 
pom. Ei sînt adunati pe prelate și apoi a- 
runcați în foc. Cînd gîndacii și gărgărițele 
atacă un număr mare de pomi, este necesar 
să stropim pomii cu Gamexan 2%.

Pentru a feri pomii de rapănul fructelor, 
de defăinarea frunzelor de măr, de putre
gaiul fructelor și de ciuruirea frunzelor de 
cais, cireș și piersic — boli crlptogamice al 
căror efect devine evident ceva mai tîrziu. 
în vară — este necesar să-i stropim în peri
oada actuală cu zeamă sulfocalcică 2% (o 
parte de zeamă concentrată la 50 părți apă) 
sau cu zeamă bordeleză 1%. In cazul că pe

Zemurile trebuie să se depună pe toate or
ganele pomilor (frunze, lăstari, muguri) sub 
formă de pulbere fisă ca o ceață.

In perioada actuală mai pot apărea o se
rie întreagă de omizi ale diferiților fluturi, 
cotari etc. care consumă frunzele pomilor, 
împledicîndu-i astfel să-și sintetizeze sub
stanțele de rezervă. Acolo unde se semna
lează apariția acestor dăunători este nece 
sar ca în stropirile făcute la termenele și cu 
soluțiile indicate să se adauge o serie de 
otrăvuri, ca Verdele de Paris, care se adau-
gă în cantitate de 200-250 gr. la 100 litri de 
zeamă bordeleză. Se mai pot utiliza arsenia- 

de calciu 300-tul de plumb și arseniatul 
400 gr. la 100 litri soluție.

Dacă atacul omizilor esie foarte puternic
și acestea ajung să circule de la un pom 
la altul, ureîndu-se pe trunchiul pomilor 
este necesar să li se așeze în cale inele ele 
ioase, în care ele se prind și apoi se ard. 
Cleiul se poate prepara în gospodărie, prin 
topirea a circa 1,5 kg sacîz in.r-un litru ulei 
de floarea-soarelui. Cleiul astfel preparat se 
întinde pe fîșii de pergament care se leagă
strînsrîns pe trunchiul pomilor.

in sfîrșit, dacă în afară de bolile și dău-

ramurile pomilor au apărut petele sîngerii 
provoca.e de păduchele de San Jose, trebuie 

zeama sulfocal-să se utilizeze la stropiri 
cică.

Pentru ca stropirile să 
rea totală a dăunătorilor,

ducă la combate- 
ele trebuie execu- 
plantată cu pomitate pe întreaga suprafață 

și repetate de cel puțin 3 ori. Primul stropit 
trebuie executat în momentul deschiderii bo-
bociîor florali, al doilea la căderea florilor 
și cel de al treilea la 2-3 săptămîni după 
cel de al doilea (adică atunci cînd mere!? 
ajung de mărimea unei alune).

In cazul cînd prima stropire a fost pier
dută, se impune executarea la timp a celor
lalte două în momentele indicate. Stropirile 
trebuie executate pe timp liniștit, fără vînt, 
fără ploaie și fără soare prea puternic deoa
rece vîntul spulberă soluția, ploaia o spală 
iar soarele face să se ardă frunzele pe care 
rămîn picături mari de soluție.

Ministerul Invățămîntului comunică ur
mătoarele precizări în legătură cu înche
ierea anului școlar 1954/55, la școlile de 
cultură generală și școlile pedagogice:

1. Examenele de promovare, absolvire 
șl pentru diploma de maturitate, la șco
lile elementare (clasa a IV-a). de 7 ani 
și medii se vor desfășura la datele și In 
condițiile anunțate in Buletinul Ministe
rului Invătămîntului nr. 1 Seria A și în 
presă, pe baza Regulamentului examene
lor aprobat prin H.C.M, nr. 3557/1953. 
complectat cu Instrucțiunile Ministerului 
Invătămîntului nr. 492/1954 (Gazeta în- 
vățămîntului nr. 226,1954).

La școlile pedagogice examenele de 
promovare și de stat se vor desfășura 
corform Instrucțiunilor Ministerului Invă- 
țămintulul nr. 1748/1954. între 14-30 iu
nie. Lucrările scrise la examenul de stat 
în aceste școli se vor da în următoarele 
zile: 14 iunie — limba romînă (limba 
maternă la școlile cu limbi de predare ale 
minorităților naționale); 18 iunie — lim
ba rusă; 22 iunie — aritmetică; 25 iu
nie — limba romînă, ta școlile cu limbi 
de predare ale minorităților naționale.

2. Pentru cazurile excepționale în care 
Ia unele școli ar urma să se folosească 
subiectele de rezervă la lucrările scrise, 
date de Ministerul Invățămîntului, se fi
xează următoarele zile pentru aceste lu
crări :

clasa a VII-a: limba romînă (limba ma
ternă) — 8 iunie; algebra — 10 iunie: 
limba romînă la școlile cu limbi de pre
dare ale minorităților naționale — 12 
iunie ;

clasa a X-a : geometria și trigonome- 
tria — 13 iunie; literatura romînă (lite
ratura maternă) — 15 iunie; limba rusă 
— 17 iunie; |imba și literatura romînă la 
școlile cu limbi de predare ale minorită
ților naționale — 21 iunie;

La școlile pedagogice de învățători $1 
educatori se fixează următoarele zile pen-

Amintiri despre George Enescu
Vestea încetării din viață a marelui 

muzician și compozitor romîn George E- 
ne seu îmi reîmprospătează unele amintiri 
care m au legat mult âe 'genialul-dispărut

Era prin luna august a anului 1915. 
Ca tiriăr elev al școlii normale, adoram 
pe omul care prin influența ce o exercita 
asupră-mi prin lucrările sale, m-a hotărît 
să dedic o parte din munca mea preocu
părilor muzicale, în special pe tărlm fol
cloric.

Ascultindu-i concertele la vioară în di
ferite orașe ale țării, am luat hotărirea 
să mă prezint distinsului muzician pentru 
a-i cere sfatul. Cu îndrăzneala caracteri
stică acelei virste, am plecat din satul 
meu spre București, ducînd cu mine un 
teanc de culegeri folclorice și naive încer
cări componistice- Intr-una din camerele 
cele mai dosnice ale fostului hotel „Me- 
tropoT’, l-atn găsit pe maestrul care prin 
sfaturile ce mi-a dat a determinat preocu
parea mea de o viată întreagă.

l-am vorbit de dragostea ce o am pen
tru muzică, de faptul că adesea i-arn ur
mărit interpretările, înmlnîndu-i încercă
rile și culegerile ce le purtam cu mine. 
Le-a cercetat cu bunăvoință, spunîndu-mi: 
„Să continui mai cu seamă în a culege 
folclor; săvârșești o faptă ce-ți face cin
ste".

Intrebindu-mă ce școală urmez, i-am 
răspuns eu mă pregătesc pentru a deveni 
învățător.

— Ei, asta e foarte bine, fn satul unde 
vei merge, să faci coruri cu copiii și să
tenii, să fii în fruntea oricărei mișcări 
muzicale din sat".

îmi vorbea cu glas potolit, cu un fru
mos accent moldovenesc. Dînd semne că 
vreau să plec, maestrul îmi spuse: „De 
vei mai avea nevoie de îndrumările mele, 
să mi le ceri, ți le voi da cu drag". Cînd 
mi-a întins mina înainte de plecare, mi-am 
aruncat ochii pe masa de lucru a maestru
lui: era plină de portative lungi cu armo
nizări de note și semne ce vor fi expri
mat înaltele sale glnduri in operele pe 
Care le ascultăm și azi cu atlta desfă
tare.

îndrumările maestrului Enescu mi-au^- 
fost călăuză tn toată munca mea de cu^^ 
legător al bogăției folcloristice a poporu-'^ 
lui. $i azi, îmi înclin fruntea in fața o- 
mului de geniu, care prin sfatul lui mi-a 
indicat drumul pe toată viața.

GHEORGHE SOBEI 
profesor 

decorat cu „Medalia Muncii", școala 
de 7 ani din comuna Bărbătești, raionul 

Horez, regiunea Pitești

Ziua' de 15 filai 1955 
s-a înscris' în istorie 
ca zi în care s-a sem. 
nat Tratatul de stat 
cu»Ans*r«. Semnarea 
rcestui tratat de că
tre reprezentantii Uni
unii Sovietice, Statelor

nălorii amintiți mai apar pe lăstari ți pe 
frunze purici verzi, sîntem nevoiți să execu
tăm o stropire specială. Puricii verzi stau 
înfipti în frunze sau în coaja lăstarilor, su- 
gînrl seva. Pentru distrugerea lor trebuie să 
stropim cu un insecticid care omoară prin 
contact, cum ar fi Nicotex 0,4-0,5% sau orice 
alt preparat pe bază de nicotină, în concen
trațiile indicate pe ambalaj. Soluția trebuie 
să se facă cu apă curată. Este necesar ca ea 
să fie agitată mereu în timpul stropitului. Nl 
se prepară niciodată mai multă soluție de
cît se utilizează într-o singură zi.

Alte lucrări ce trebuie făcute în livadă sini 
mobilizarea pămîntului cu cultivatorul în ca
zul că a fost executată arătura din toamnă 
In caz contrar, se ară acum printre pomi 
grăpîndu-se imediat după arătură pentru ca 
terenul să rămînă neted.

De asemenea, trebuie să se curețe lăstarii 
da/i din tulpină și ramurile uscate din co
roana pomilor. Pe lîngă aceasta, se tratează 
scorburile, se altoiesc în pwite pomii caie 
au răni mari și se brăzdează în partea nor
dică și pînă aproape de lemn coaja de pe 
tulpinile pomilor tineri, pentru a favoriza 
îngrășarea acestora.

Ing. I. MILIȚIU

tru folosirea subiectelor de rezervă, la 
examenul de stat:

limba romînă (limba maternă) — 23 
iunie; limba rusă — 26 iunie; aritmetica 
— 28 iunie; limba roinină la școlile pe
dagogice cu limbi de predare ale mino
rităților naționale — 30 iunie.

3 . Avînd in vedere că subiectele pen
tru examenele de absolvire la clasa a 
VII-a, examenele pentru diploma de ma
turitate ia ciasa a X-a șl examenele de 
stat la școlile pedagogice se trimit de 
Ministerul Invățămîntului, datele stabili
te pentru aceste examene, ca și cele pen
tru eventuala folosire a subiectelor de re
zervă vor fi respectate întocmai; ele vor 
începe în dimineața zilelor respective la 
orele 9 fix.

4 Ca răspuns la une!e întrebări ale 
școlilor, în legătură cu încheierea situa
ției elevilor și desfășurarea examenelor, 
se precizează următoarele:

a) la limba romînă (limba maternă) și 
limba rusă la clasele IV-X se va da o 
singură notă anuală, care va rezulta din 
aprecierea cunoștințelor elevilor la scris 
și oral. In pagina catalogului „situația 
generală privind rezultatele la învățătură 
șl purtare a elevilor pe pătrare și la sfîr- 
sîtui anului școlar" această notă se va 
trece la rubrica „scris" a obiectului res
pectiv :

b) Elevii clasei a X-a cu note anuale 
sub 3 ia 1-2 obiecte care nu s’nt primiți 
la examenul pentru diploma de maturita
te în sesiunea iunie, -vor da acest examen 
in sesiunea august, după ce. |n prealabil, 
vor fi examinați la obiectele amînate și 
dacă vor obține note de trecere;

c) la școlile pedagogice de învățători 
In semestrele II și IV nu Se dau exame
ne la algebră. La școlile pedagogice de 
educatoare cu limbi de predare ale mi
norităților naționale în semestrul VIII se 
dă examen scris și oral la limba și lite
ratura romînă. In aceste semestre nu se 
dă examen la limba rusă.

Semnarea Tratatului de stat cu Austria
Unite ale Amcricii, Angliei, Franței ți Aus
triei a marcat rezolvarea uneia dintre prin- 
cipalele probleme internaționale litigioase 
nereglementate — problema austriaca.

Marele eveniment al semnării Tratatului 
de stat cu Austrii a avut o însemnătate 
covîrșitoare atît pentru poporul austriac, cît 
:'i pentru toate popoarele care tind spre sta
bilirea unei păci trainice și spre asigurarea 
unei rodnice colaborări internaționale.

Pentru poporul austriac semnarea tratatu
lui a însemnat restabilirea suveranității și 
independenței țării sale. Entuziasmul gene
ral care a cuprins în ziua de 15 mai între
gul popor austriac, răsunetul clopotelor care 
anunța în toate colțurile țării marea veste, 
atmosfera sărbătorească ce a domnit în 
Viena și în întreaga Austrie dovedesc vo
ința de pace a poporului austriac. Poporul 
austriac este recunoscător guvernului sovie
tic care în mod consecvent a depus efor
turi în vederea reglementării problemei aus
triace în conformitate cu năzuințele poporu- 
ipi . austriac și corespunzător intereselor 
menținerii și întăririi păcii în Europa și 
în lumea întreagă. In scrisoarea adresata 
zilele trecute de C.C. al Partidului Comu
nist din Austria. Comitetului Central al 
P.C.U.S. se subliniază că în timpuri'e cele 
mai grele pentru Austria, Uniunea Sovieti
ca s-a manifestat mereu ca prietenă cre
dincioasă a Austriei și a poporului austriac. 
Oamenii cinstiți din Austria știu bine că 
în timp ce Uniunea Sovietică dorea să se 
ajungă la rezolvarea pe calea tratativelor 
a problemei austriace, S U.A.. Anglia și 
Franța s-au opus în permanență reglemen
tării grabnice și echitabile a acestei pro
bleme.

Un rol hotărîtor în reglementarea defini
tivă a problemei austriace l-au avut trata
tivele sovieto-austriace care au avut loc Ia 
Moscova, din inițiativa guvernului sovietic, 
în cursul lunii aprilie anul acesta. Aceste 
tratative, care s-au desfășurat în spiritul 
unei adevărate înțelegeri reciproce și cola
borări, au dus, așa cum a subliniat V. M. 
Molotov, „la reglementarea definitivă a pro
blemei austriace". Ele au asigurat rezolva
rea cu succes a ccior mai importante ches
tiuni legate de tratatul cu Austria creînd 
premizele reglementării în deplină înțele
gere a problemei austriace de către cele 
patru puteri și de Austria însăși.

Tratatul de stat cu Austria deschide în a- 
celași timp o nouă pagină în relațiile din
tre statele europene. In urma semnării a- 
cestui tratat Austria a devenit un s-at in
dependent, liber și suveran. Prin semnarea 
Tratatului de stat, Austria a declarat că se 
va menține pe poziția unei neutralități per
manente. In memorandumul cu privire la 
rezultatele tratativelor din 're delegația gu
vernamentală a Uniunii Sovietice și dele
gația guvernamentala a Republicii Austria
ce, document care are putere și vigoare ca
parte integrantă a Tratatului 
prevede chiar în primul articol 
declarațiilor făcute de Austria 
ferința de la Berlin din anul

de stat, se 
ca în spiritul 
încă la Con- 
1951 cu pri-

vire la neaderarpa la alianțe militare și la 
neadmiterea de baze militare pe teritoriul 
său, guvernul federal austriac va face o 
declarație într-o formă care să impună Aus
triei obligația internațională de a respecta 
permanent aceeași neutralitate ca și Elveția. 
Guvernele Uniunii Sovietice. S.U.A., Angliei 
șl Franței au declarat că sînt gata să res
pecte neutralitatea Austriei.

Biroul 
tărire cu

Concursul pentru citirea literaturii 
cartea*

C.C. al U.T.M. a adoptat o ho- 
privire la organizarea concursu-

lui permanent pentru citirea literaturii de 
oătre tineret „Iubiți cartea".

Scopul concursului este de a răspîndi 
larg cartea în rîndurile tineretului, de a 
stimula interesul pentru citit și de a lărgi 
orizontul de cultură generală al tinerilor.

Concursul va contribui la educarea ti
neretului în spiritul dragostei și devota
mentului față de patrie, popor și partid, 
în s-piritu] internaționalismului proletar, al 
colaborării și frăției dintre tinerii romîni 
și tineri aparținind minorităților naționa
le. Concursul va cultiva totodată în rîn
durile tineretului înaltele calități morale 
ale omului înaintat, luptător pentru so
cialism, va dezvolta dragostea și atitudi
nea socialistă față de muncă, anirenind 
tineretul |a obținerea unor rezultate tot 
mai bune in producție și la învățătură.

Prin larga rășpindire a cărții, concursul 
va populariza marile realizări ale Uniu
nii Sovietice, realizările regimului nostru 
democrat-popular. va mobiliza tineretul 
la traducerea in viață a Hotăririlor parti
dului șl guvernului în opera de construire 
a socialismului în țara noastră.

Concursul „Iubiți cartea" este organizat 
și condus de Uniunea Tineretului Munci
tor în colaborare cu Ministerul Culturii, 
Ministerul Invățămîntului. Consiliul Cen
tral a] Sindicatelor și Uniunea Scriitori
lor din R.P.R.

In scopul conducerii operative a con
cursului s-a alcătuit o comisie centrală 
și se constituie comisă regionale, raio-

nale, orășenești, comisii în întreprinderi, 
instituții, la sate, în școli și facultăți.

Concursul „Iubiți cartea" se adresează 
tineretului muncitor de la orașe și sate 
de la vîrsta de 14 ani în sus.

înscrierile Ia concurs se vor face la bi
bliotecile centrale, regionale, raionale, ta 
bibliotecile sindicale din întreprinderi șb
instituții. la bibliotecile din școli și 
cultăti. la bibliotecile sătesti si ale 
minelor culturale de la sate.

fa-1 
că-

Pentru obținerea insignei „Prieten 
cărții" și a brevetului de purtător al aces-

al

tei insigne, participantii la concurs tre
buie să citească în termen de cel mult un 
an de la data înscrierii, cărțile indicate 
ca obligatorii si cîte o carte la alegere 
din celelalte grupe.

Pentru a da posibilitatea narticlpanțllor 
să obțină insigna, pe toată perioada con
cursului comisiile se vor întruni la cere
rea unui grup de cel puțin 5 cititori si 
vor organiza discuții pentru a aprecia 
dacă participantii îndeplinesc condițiile 
pentru a primi insigna.

Participantilor reușiți la concursul „Iu
biți cartea" li se acordă Insigna „Prieten 
al cărții" și brevetul de purtător al aces
tei insigne.

Decernarea insignelor se va face într-un 
cadru festiv cu prilejul unor manifestări 
special organizate de comisiile locale. 
Prin Hotărirea Biroului C.C. al U.T.M. 
organizațiile U.T.M. sînt chemate să mo
bilizeze larg utemiștii și tineretul pentru 
a participa la concurs.

REVISTA DE PEDAGOGIE
organ al Institutului de științe pedagogice nr. 1, lanuarie-martie 1955.

TEORIA ȘI ISTORIA PEDAGOGIEI
M. Glurgea șl A. Coman: Educarea dra

gostei față de muncă — una din sar
cinile de seamă ale școlii noastre.

AI. Roșea: Unele aspecte pedagogice ale 
învățăturii lui I. P. Pavlov despre cele 
două sisteme de semnalizare.

B. Grigoriu: Ștefan C. Mihăilescu — un 
pedagog înaintat din a doua jumătate 
a secolului al XlX-lea.

DIN EXPERIENȚA ȘCOLII NOASTRE
M. Szllagyi: Educarea patriotismului so

cialist și a internaționalismului proletar 
în școlile cu limba de predare maghiară.

C. G. lonescu: Temele pentru acasă la 
ilimba și literatura romînă.

Al. Țăranu: Munca noastră în laborato
rul de fizică a] școlii.

A. Niță: Din experiența cercului de bota-

nică de la Palatul 
rești.

DIN EXPERIENȚA 
L. Levșln: Despre 

copilului.

Pionierilor din Bucu

ȘCOLII SOVIETICE 
experiența morală a

N. D. Pavlov: Pregătirea, desfășurarea și 
controlul lucrărilor independente ale e- 
ilevilor din școala cu două posturi.

INVATAMINTUL IN ȚĂRILE DE DE
MOCRAȚIE POPULARA

— Școala populară în Coreea nouă.
CRITICA ȘI BIBLIOGRAFIE
N. I. Boldîrev: „Educația elevilor în spi

ritul moralei comuniste".
— „Cravata roșie".
CONSULTAȚIE
Repetarea materiei la matematici.
ANEXA
Lecturi pedagogice.

Deschiderea expoziției „Materiale didactice 
în R. D. Germana"

Statele iubitoare de pace 
toate popoarele interesate 
păcii acordă o mare atenție 
vernului austriac cu privire

din Europa și 
în menținerea 
declarației gu- 
la neaderarea

nării Tratatului de

țării de sprijinul U. 
niunii Sovietice și al 
tuturor statelor iubi
toare de pace din Eu
ropa. „Uniunea So
vietică — a spus V. M. 
Molotov în cuvîntarea 
rostită cu prilejul sem- 

stat cu Austria — se va
strădui și de acum înainte de a găsi 
de reglementare pașnică și democratică

căi 
a

Marți la amiază a avut loc deschiderea expoziției „Materiale didactice in R. D. 
Germană".

ta festivitate au participat reprezentanți ai Ministerului Invățămîntului, Insti
tutului romîn pentru relațiile culturale cu străinătatea, cadre didactice din invățămîntul 
superior, mediu și elementar.

Au fost de față reprezentanții ambasadei R. D. Germane la București, precum și 
membrii delegației de specialiști în materiale
pitală cu prilejul deschiderii expoziției, 

Cuvintul de deschidere a fost rostit de I.
tămîntului.

didactice din R.D. Germană veniti în Ca-

Motronea, locțiitor al ministrului Invă-
A vorbit apoi Ewald Topp, din partea

din Berlin, conducătorul delegației de specialiști în materiale didactice din R. D. Ger-
Institutului central de materiale didactic?

mană.
Expoziția funcționează în sala din Piața Operei nr. 3.

Austriei Ia nici un fel de alianțe militare 
și la neadmiterea de baze militare străine 
pe teritoriul austriac. Existența unei Austrii 
neutre are o mare însemnătate pentru întă
rirea păcii în Europa, ceea ce corespunde pe 
deplin atit năzuințelor poporului austriac cit 
și intereselor tuturor oamenilor cinstiți, inte
resați în menținerea și consolidarea păcii pc 
hătrinul nostru continent. Poporul nostru, 
vital interesat in menținerea și apărarea pă
cii în Europa, participă în mod sincer Ia 
bucuria poporului austriac și nu poate în- 
timpina decît cu cea mai deplină satisfacție 
atitudinea de neutralitate cinstită a Austriei.

Dacă problema austriacă a fost rezolvată 
în acest an definitiv, mai există încă o se
rie de probleme internaționale litigioase care 
nu și-au găsit rezolvarea. Dintre acestea se 
situează în primul rînd problema germană. 
In privința acestei probleme nu numai că 
nu s-au făcut progrese pe drumul rezolvării 
ei, dar au apărut noi piedici care complică 
în mod serios situația. Ratificarea acordu
rilor de la Paris, care a dus la primejdia re
învierii militarismului german și U. atrage
rea Germaniei occidentale în bloCTtri agre
sive, a ridicat obstacole serioase fn calea 
unificării pașnice a Germaniei.

Rezolvarea problemei ausiriace consli- 
tuie cea mai puternică dovadă că dacă există 
înțelegere și bunăvoință orice problemă in
ternațională litigioasă poate fi soluționată 
pc calea tratativelor .

(Problema germană poate și trebuie să 
fie rezolvată. Poporul german se bucură tn 
lupta sa nobilă pentru unificarea pașnică ■

problemei germane, de a găsi căi care să 
corespundă aspirațiilor legitime ale poporu
lui german spre refacerea Germaniei fără 
reînvierea militarismului german. Numai o 
asemenea rezolvare a problemei germane 
va corespunde pe deplin intereselor resta
bilirii libertății și independentei Germaniei 
ca stat unit și totodată consolidării reale a 
păcii în Europa".

Reglementarea problemei austriace arată 
în chip limpede că astăzi există posibilități 
reale de rezolvare pe cale pașnică a tuturor 
problemelor internaționale arzătoare. Calea 
tratativelor corespunde întrutotul năzuințe 
lor tuturor popoarelor, indiferent de orîndui- 
rea socială a statelor lor.

Popoarele Europei și ale lumii întregi aș
teaptă ca rezolvarea problemelor internațio-

...Acțiunea se petrece 
în fața unuia din cele
mai 
din

mari cinematografe
Londra.

controlorul 
polițiști si-.

Personagii: 
de bilete, trei 

zece boxeri

na le să fie 
aventurilor 
ci pe calea 
rele interes 
nifestă fată

înfăptuită nu pe calea forței, a 
militare, a războiului atomic,
tratativelor. Așa se explică 
pe care opinia publică îl' 
de pregătirile care se fac

prezent între U.R.S.S., S.U.A., Anglia

ma-
ma-

in
Și

Franța cu privire la o apropiată conferință 
a șefilor guvernelor acestor state.

Poporul romîn, pe deplin convins că for
țele păcii vor reuși să obțină noi succese pe 
drumul destinderii în relațiile între state, 
își sporește eforturile pentru a da o contri
buție cit mai mare în vederea creării unei 
atmosfere de încredere și colaborare inter
națională.

N. TAINIC

amn'ori. înmănușaG si 
„încălziți", gala parcă de 
a urca treptele ringu ui. 
In jur, pe bu'evard, pie
toni care se opresc cu
rioși și nedumeriți. Este 
vorba, oare, deșire vreun 
meci de box neanunțat ? 
Si... chiar aici în fața cine
matografului? Unde sint 
ringul, gongul ? Dar ar
bitrii? Si de ce e atîla 
încordare ? De ce casie
riței de la ghișeul de bile
te nr. I îi tremură oche
larii pe nas, iar controloru
lui. mina pe bastonul cu 
cap de gîscă ? Rumoare 
generală...

Deodată, prin mulțimea 
din fata cinematografului 
străbate alarmat un bătrî- 
nel, fluturînd pe deasu
pra capetelor umbrela.

— Fugiți, strigă el. Vin 
teddu bops!...

La acest strigăt de alar
mă. casierițele trlntesc 
obloanele ghișeelor de 
bilete, mulți spectatori o 
iau la goană, iar boxerii 
isi întețesc „încălzirea"...

Cititorul nostru își poa
te pune cu drept cuvint

centrică, asemănătoare cow- 
boy-lor din filmele Holly- 
wcod-u’ui. Sint însoțiți mii 
totdeauna de fete, așa
numitele 
îmbrăcate tot 
travagant .

„teddu-girls" 
' atît de ex

întrebarea : 
timptat ? Cine 
„teddu-bous" ? 
va denumirea 
„vînătorilor de

Ce s-a în- 
sînt acești 
O fi cum- 
engleză a 

capete" sau
a ..sectei strangulatori-

Ocupația preferată a a- 
cestor huligani este de a 
pune la calc orgii, scan
daluri și încăierări. Ori
unde apar .,teddu-bous". 
izbucnesc bătăi. Din a- 
ceaslă cauză, multe cine
matografe londoneze s-au

lor" ?
Din 

bops"
păcate. .„teddu-

sînt figuri
cunoscute publicului 
nez. ,,Tcddu-boi/s" 
adepjii modului de

foarte 
londo- 

sint 
viața

văzut 
proteja 
gajeze 
matori.

nevoite, spre a-și 
spectatorii, să ari- 
gărzi de boxeri a-

american importat tn An
glia. Acești hu'igani. con
stituiti în bande, terori
zează zi și noapte popu
lația Londrei. Ei s nt lesne 
de recunoscut după îm
brăcămintea pestriță, ex-

'Opinia publică engleză 
este indignată de crește
rea numărului acestor 
„teddu-bous", imagine gră
itoare a influentei ..modu
lui de viată american" asu
pra tineretului din Anglia
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